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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Autoridades presentes, 

senhoras e senhores, bom dia! 

Em nome da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso, declaro aberta 

esta Audiência Pública, requerida pela Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária-CFAEO, através de seu Presidente Deputado Zé Domingos Fraga, com o objetivo de 

apresentar o Relatório da Evolução das Metas Físicas das áreas de Saúde, Educação, Segurança 

Pública, Infraestrutura e Cidades, referente ao 2º semestre de 2017, pelo senhor... aqui está pelo 

Secretário de Planejamento, algum outro representante do governo, especificamente das áreas a 

serem abordadas em cumprimento ao que preceitua art. 101, da Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

Eu gostaria de levar ao conhecimento dos senhores, em especial, ao nosso 

telespectador da TV Assembleia, o art. 101 da Lei de Diretrizes Orçamentária 2016, diz o seguinte: 

“A Secretaria de Estado de Planejamento-SEPLAN, até 30 (trinta) dias após a 

publicação da lei orçamentária, de modo a evidenciar a transparência de gestão orçamentária e 

observando o princípio da publicidade, disponibilizará em seu site as metas físicas das ações 

prioritárias das áreas de saúde, educação, segurança, infraestrutura e cidades. 

§ 1º A evolução das metas físicas a que se refere este artigo será apresentada 

semestralmente perante a Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária 

da Assembleia Legislativa.”... 

O § 2ª vai mais além: ...“...A apresentação a que se refere este artigo será realizada 

pela Secretaria de Estado de Planejamento-SEPLAN em conjunto com a respectiva Secretaria de 

Estado a que se referir a ação governamental, contendo especificação quanto aos resultados 

regionais, quando houver detalhamento por região de planejamento...”... 

...s/lcb... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) -...quando houver detalhamento 

por região de planejamento. 
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Então, portanto, senhores telespectadores, senhores aqui presentes, o art. 101 da 

LDO, no seu bojo, traz essa recomendação à Secretaria de Planejamento, e nós hoje conforme 

entendimento entre a nossa comissão e a Secretaria de Planejamento, hoje nós vamos ouvir a 

Secretaria de Segurança Pública e a Secretaria de Educação. E amanhã, às 14 h, nós vamos ouvir a 

parte de infraestrutura correspondente a Secretaria de Transporte e a Secretaria das Cidades. 

Então, eu quero dar início a nossa Audiência Pública, conforme preceitua o art. 

101 da LDO, eu gostaria de convidar o Gustavo  Garcia, Secretário de Estado de Segurança 

Pública para que possa compor a mesa conosco; da mesma forma, nós convidamos o Anildo Correa, 

Secretário Executivo de Planejamento, neste ato representando o Secretário de Planejamento 

Guilherme Miller; convidamos também o senhor Nelson, Secretário Executivo da Secretaria de 

Estado de Educação, neste ato representando o nosso amigo Marco Aurélio Maraffon; convidamos 

também o Conselheiro Substituto do Tribunal de Contas, João Batista de Camargo, que me parece 

que será o Relator das Contas do Governo Exercício 2017. Nós vamos trabalhar juntos, não é, João 

Batista? 

 Quero registrar também a presença do Deputado Wagner Ramos que teve que dar 

uma saidinha  e, logo, logo estará aqui em nosso convívio. Seja bem vindo, Deputado Wagner 

Ramos, que é membro titular da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução 

Orçamentária; quero registrar a presença da gerente de Execução Orçamentária do Ministério 

Público, Maise de Souza Farias. Quem é Maise aí? Seja bem vinda! Poderia ter vindo para a mesa. 

Está convidada. 

Quero agradecer a presença dos técnicos da SESP; quero agradecer também a 

presença da Carolina Angélica, da Secretaria Adjunta de Planejamento e Gestão; quero registrar a 

presença também de Drielen Camila Bueno, Agente dos Servidores de  Trânsito, neste ato 

representando o Presidente Tiago França, do DETRAN; agradecemos a presença dos técnicos da 

SEPLAN... 

...s/tmr... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) - ... agradecemos a presença dos 

técnicos da SEPLAN; agradecemos a presença dos técnicos da SEDUC; agradecemos a presença das 

autoridades do Tribunal de Contas aqui presentes; quero agradecer a presença da minha chefe de 

gabinete,  Geovana.  

Eu estou dando início propriamente tido a nossa Audiência Pública. 

Eu quero aqui conceder a palavra ao Deputado Wagner Ramos que quer fazer uso 

da palavra. Ele transfere.  

Até em função do adiantado da hora, eu peço desculpas ao Deputado Wagner 

Ramos e ao nosso Presidente desta Casa, eu vou abrir mão de cantar o Hino Nacional para que 

possamos pegar um pouquinho de tempo.  

Então, quero dizer a vocês, antes de passar a palavra ao nosso orador, Secretário de 

Segurança Pública, o primeiro, que essa iniciativa foi iniciativa minha. Eu me recordo  que na LDO 

de 2015 eu coloquei essa emenda e o Governo consciente da responsabilidade, da transparência das 

suas ações e ao mesmo tempo de demonstrar a esta Casa as metas alcançadas com aquelas propostas 
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inclusive por ocasião da LDO que pudesse vir a esta Casa, que é a Casa Cidadã, a Casa do Povo 

mato-grossense, apresentar essas metas propostas a este Parlamento.  

Então, quero aqui agradecer o Governo do Estado, em nome do Secretário de 

Planejamento, por esta parceria. É uma parceria inclusive se o Governo quisesse muito bem vetar 

poderia ter vetado esta iniciativa Parlamentar, mas sabendo da grandeza dessa iniciativa, o Governo, 

ano após ano, está contemplando de uma forma repetitiva, de uma forma totalmente positiva esse 

dispositivo de vir aqui apresentar as metas físicas e alcançadas pelo mesmo.  

Portanto, quero agradecer, em nome do Secretário de Planejamento, agradecer todo 

o staff do Governo aqui presente. 

Eu passo a palavra ao Secretário de Segurança Pública para que ele possa, não só 

fazer a sua fala, mas também se ele quiser, se for ele que for fazer as explanações do alcance das 

metas físicas na área de segurança pública.  

Eu disse agora há pouco na minha entrevista que, no ano passado, a Secretaria que 

mais avançou, a que quase alcançou todas metas físicas propostas sem sombra de dúvida foi a 

Secretaria de Segurança Pública e também foi sem sombra de dúvida a Secretaria que o Governo 

Pedro Taques nos últimos anos a que mais investiu  foi esta Secretaria de Segurança Pública. Então, 

portanto, Vossa Excelência está com a palavra. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Obrigado, Deputado!  

Bom dia a todos e todas! 

Agradeço as palavras de reconhecimento do nosso sistema de segurança pública. 

Logicamente esses resultados que Vossa Excelência acabou de mencionar .../cms 
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O SR. GUSTAVO GARCIA – ...esses resultados que o senhor acabou de 

mencionar são oriundos da nossa força de trabalho, do nosso comprometimento, dos nossos 

servidores policiais civis e militares; servidores da POLITEC aqui representados pela Drª Marilyn 

que é nossa Secretária Adjunta de administração Sistêmica; cumprimento o Deputado Wagner 

Ramos; em nome dos senhores, cumprimento todas as autoridades presentes. 

É uma honra estar aqui falando um pouco sobre as nossas metas físicas, falando 

um pouquinho sobre o nosso trabalho realizado no segundo semestre de 2017, é uma oportunidade 

de prestar contas com a Casa do Povo, que é a Assembleia Legislativa; e também aos nossos 

servidores que compõem o Poder Executivo, que aqui estão presentes. 

Pois bem, a metodologia de apresentação consistirá no seguinte, não me aterei 

tanto aos dados, aos números até para não cansar os senhores, até por conta do nosso trabalho, da 

nossa vivencia operacional, vamos tentar dar um dinamismo a esta apresentação. Aí farei algumas 

explanações sobre algumas laminas. 

Bem, aqui estão as nossas metas físicas...(O ORADOR APONTA PARA O DATA 

SHOW)... o que foram realizados, o seu percentual estará disponível no site, enfim, está à disposição 

de todos de forma bem transparente e essa é a marca da nossa gestão, da gestão do governador Pedro 

Taques é trabalhar com a transparência dos nossos dados. Então, estas são as nossas metas físicas. 

Secretaria de Segurança Pública do Estado de Mato Grosso, uma das ações muito 

importante dentro do nosso planejamento estratégico são as ações preventivas. As ações preventivas, 

realmente, devem ser priorizadas e por si, sem dúvida alguma, a medida mais economia e a mais 
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eficiente. Nós não podemos continuar com aquela visão que só a repressão proporcionará uma 

melhor segurança pública. 

Hoje eu fico muito orgulhoso em estar aqui, logo depois a Secretaria de Educação 

apresentará sobre as suas metas físicas, essa relação em relação a segurança e educação é 

extremamente importante. O fato é que existe hoje um pró-escola e existe uma tarefa dentro do pró-

escola, um projeto brilhante organizado pela SEDUC, coordenada pelo nosso Secretário Marrafon, 

que prevê essa interlocução entre segurança pública e educação.  

Então, nós da Secretaria de Segurança Pública investimos, temos a obrigação de 

investir em prevenção e, praticamente, todas as forças... 

...s/lcb... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA -...temos a obrigação de investir em prevenção e, 

praticamente, todas as forças de segurança, polícia militar, polícia civil e corpo de bombeiro, tem 

seus projetos sociais de prevenção primária, sobretudo, no enfrentamento às drogas. E aí nós 

buscamos um pouco das caraterísticas dessas forças de seguranças, sobretudo, no que diz a 

disciplina, a hierarquia, para ela repassar um pouco desses conceitos da sociedade. Nós temos esse 

daí que é um projeto brilhante do bombeiro do futuro, de realização muito importante. Nós 

buscamos sempre dar maior visibilidade a isso e cartularidade no Estado de Mato Grosso. 

Manutenção das atividades gerais da Polícia Militar: 

A Polícia Militar trabalha sobretudo, a atividade originária dela é a prevenção, é a 

ostensividade. Isso é muito importante, dar essa visibilidade, porque ela trata com o sentimento. 

Então, nós quando percebemos a presença dos policiais, qual o sentimento que nós temos? De 

segurança. Nós estamos seguro. Então, nós tentamos ao longo do segundo semestre ampliar essa 

sensação de segurança. E aí eu tenho para mim que isso é visível hoje, a quantidade de abordagem. 

Hoje, eu posso garantir aos senhores que diversos populares me param na rua 

dizendo:  “poxa! Eu fui abordado pela Polícia Militar”. E isso é muito bom. Isso nos dá segurança. A

  abordagem tem que ser, logicamente, pautada nos princípios éticos, princípios de educação, 

mas imprescindível para garantir essa sensação de segurança. E somente isso foi possível ampliar e 

cumprir essa meta, graças a um esforço grande, no sentido de manter as viaturas policiais, hoje nós 

temos praticamente 1200 viaturas locadas, e viaturas em bom estado de conservação. 

Hoje, para o conhecimento dos senhores, eu estava numa entrevista, na rádio 

Centro América, aí me perguntaram, fizeram um paralelo com a segurança púbica do Estado do Rio 

de Janeiro, que faz a subintervenção, que é pauta de discussão em todo o Brasil não é. Eu como 

carioca, vocês devem ter percebido pela minha fala, o meu sotaque, e eu tive a honra de ser policial 

civil do Estado do Rio de Janeiro. E sempre quando eu vou ao Estado do Rio de Janeiro, eu observo 

as condições dos nossos policiais do Rio de Janeiro; viaturas em péssima conservação, viaturas 

baixadas, viaturas quebradas. Como garantir uma sensação de segurança pública sem que se tenha 

um mínimo, sem que se tenha um básico que, por exemplo, é o combustível. E aqui, com todo 

esforço realizado, nós conseguimos manter as nossas condições de trabalho... 

...s/tmr... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA - ... nós conseguimos manter as nossas condições de 

trabalho com muito esforço do Governo do Estado, da nossa equipe. São viaturas que dão uma 

visibilidade extraordinária, trailblazer, que são aptas ao policiamento ostensivo. É caro? É caro. Tem 

um custo, mas é o custo da efetividade. 

A formação e a capacitação continuada dos policiais militares. 

Também logicamente no cenário em que há uma restrição orçamentária nós temos 

dificuldades, mas ainda, sim, nós não podemos investir. E como nós conseguimos fazer esse 

investimento? Através de parcerias. Então, a capacitação dos nossos servidores não deixou de ter 

continuidade, através de parcerias realizadas com iniciativa privada, com o Governo Federal, através 

da SENASP. 

O Governo de Mato Grosso para conhecimento dos senhores, é o Estado em que 

existe uma maior adesão na rede EAD, Ensino à Distância. Isso é uma forma mais barata, econômica 

de dar uma capacitação para todos os nossos servidores. E fizemos curso de capacitação, formamos 

policiais soldados num universo de quase 3.663 servidores no quadro que precisaram passar por uma 

capacitação para estar nas ruas, policiais civis e militares, menos do DETRAN. Logicamente, os 

efeitos quando você faz o ingresso substancial como esse que foi feito - foram feitos em 2016/2017, 

os resultados virão através de redução de índice. 

No Estado de Mato Grosso hoje nós temos, enquanto todos aumentam seus 

índices, aqui nós conseguimos reduzir em 10% os índices de homicídios, em 26% índices de roubo, 

é andar na contramão, na direção contrária o que a segurança pública no Brasil vem enfrentando. 

Manutenção das atividades da Polícia Judiciária Civil.  

Hoje eu vou tratar de um ponto muito específico que eu acho que foi o grande 

avanço da Polícia Judiciária Civil, que é a questão da delegacia de homicídio. 

O índice de resolutividade da delegacia de homicídio está em torno de 73%. 

Enquanto hoje tem índices aí, inclusive no Estado que sofreu a intervenção, dizendo que o índice de 

resolutividade beira a 5 a 6%, e nós temos 73%. E a certeza da impunidade é o que aumenta os 

índices de criminalidade, tenho certeza disso. 

Uma polícia o que nós precisamos para ter um bom enfrentamento à 

criminalidade? Investigações, inteligência e ostensividade. E aqui quando nós investimos na Polícia 

Judiciária Civil, investimos no incremento do efetivo.../cms 
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O SR. GUSTAVO GARCIA – ...na Polícia Judiciária Civil, investimos no 

incremento do efetivo, no incremento da atividade de inteligência que subsidia as investigações 

policiais.  

Fizemos um grande investimento em 2016 no Guardião na ordem de 1 milhão e 

200 mil reais e viaturas técnicas na ordem de 600 mil. Então, logicamente, melhora a nossa 

capacidade de investigação. 

Hoje investe-se bastante dentro da Polícia Judiciária Civil em unidades 

especializadas, eu acho que todos os senhores já devem ter visto os bons trabalhos da Gerência de 

Combate ao Crime Organizado. A Gerência de Combate ao Crime Organizado cuida de ações 

especializadas como, por exemplo, o enfrentamento a facções criminosas, enfrentamento a roubo a 

bancos, que praticamente acabaram em nosso Estado. Hoje temos problema de furto, o furto que, 
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inclusive, falei um pouco na entrevista hoje, mas que é um crime que é cometido sem violência ou 

grave ameaça na graduação da pena é menos grave do que o roubo, por exemplo. 

Nós temos Delegacia Especializada de Repressão a Entorpecente, um grande 

problema que precisa ser enfrentado e temos uma unidade.  

Na nossa gestão também foi criada uma unidade muito importante dentro dos 

quadros da Polícia Judiciária, que é a Delegacia de Fronteira, onde tem a gêneses do crime 

organizado, os que repercutem não só no Estado de Mato Grosso, mas em todo País. Todo País! 

Voltando ao cenário nacional, é impossível falar em enfrentamento ao crime 

organizado sem que se olhe para a fronteira. E a nossa gestão, a gestão do governador Pedro Taques 

tem um olhar em nível nacional quando ela investe na fronteira e cria uma unidade especializada de 

fronteira que agrega diversas forças de segurança como, por exemplo, a Polícia Militar, Polícia 

Rodoviária Federal, Polícia Federal e Sistema Prisional. Então, essa unidade passa para essa atuação 

de compartilhamento das suas atividades de inteligência. 

Prestação dos serviços de prevenção e atendimento a sinistros e emergências do 

Corpo de Bombeiros Militar. O Corpo de Bombeiros Militar houve também um grande investimento 

em termo de pessoal, isso daí proporcionou dar maior capilaridade a atuação do Corpo de 

Bombeiros.  

Estão prestes a serem inauguradas algumas unidades de Bombeiros Militar, cito 

em Confresa, algumas unidades foram ampliadas. Nós, amanhã... Eu posso também, já está 

amplamente divulgado... 

...s/lcb... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA -.. amanhã... eu posso também,  já está amplamente 

divulgada a ampliação da base de aviação aérea do corpo de bombeiro que trata do combate aos 

incêndios florestais na região amazônica. Primeira unidade aérea de combate ao incêndio florestal do 

Brasil, da região amazônica, será inaugurada amanhã em Sorriso, uma unidade que vai atuar junto ao 

CIOPAER. O que significa isso, Deputado? Significa uma ação rápida, uma possibilidade de ação 

rápida em todo médio norte da polícia e também o atendimento, há prevenção, há também situações 

emergenciais do corpo de bombeiro. Todo médio norte irá usufruir desses serviços. É uma conquista 

do Estado de Mato Grosso. E nós esperamos, sinceramente, Deputado, nós vamos apresentar o 

projeto amanhã de descentralização do CIOPAER, nós queremos criar outras bases do CIOPAER no 

Estado de Mato Grosso. Nós temos que fazer que nossas ações num Estado de tamanho amplitude 

nosso, de tamanho geográfico imenso, precisamos ter essa possibilidade de dar resposta de forma 

imediata. 

A qualificação profissional na POLITEC também, a investigação policial ela 

caminha junto com a polícia técnica científica. Sem ela é impossível, ainda mais num enfrentamento 

a casos complexos. Eu cito várias ações não só relacionadas ao combate ao crime organizado, mas 

também como o principal crime que nós priorizamos no enfrentamento que é homicídio. É uma 

atuação imprescindível da POLITEC. E nossos agentes precisam ser constantemente qualificados, 

com cursos fora. Nós temos hoje uma base laboratorial de DNA que também tem que ter uma 

qualificação aprimorada. Então, os nossos servidores são muito qualificados e precisam de constante 

qualificação. 
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Os nossos serviços prestados pela POLITEC também, até por conta do aumento da 

efetividade da polícia judiciária acabou também cumprindo a meta. 

A nossa capacidade der ampliação, já foi comentada anteriormente, está aí o 

percentual, basta ver o nosso percentual de realização que cumprimos a meta e a população ganhou e 

muito com a ampliação dessa meta, com a conquista desta meta, porque é visível hoje essa 

percepção na segurança pública, e os índices criminais de fato estão reduzindo e temos a avançar 

cada vez mais. 

A prevenção também de acidentes, nós precisamos ter um olhar para dentro das 

instituições... 

...s/tmr... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA - ... a prevenção também de acidentes, nós 

precisamos ter um olhar para dentro das instituições, para dentro do nosso quadro. Nós trabalhamos 

com um ambiente insalubre, um ambiente de conflito, e nós temos que valorizar os nossos 

servidores. Precisamos investir em EPI, Equipamentos de Proteção Individual; precisamos dar 

dignidade ao trabalho dos nossos servidores. Isso passa pela excelência, isso é motivo de excelência 

dos nossos trabalhos.  

Integração das instituições que compõem o Gabinete de Gestão Integrada.  

Nós precisamos avançar ainda mais, mas eu creio que no Estado de Mato Grosso 

hoje nós poderemos dizer com convicção aos senhores e senhoras que estão aqui presentes, aos 

Deputados aqui presentes que o Estado de Mato Grosso é referência na integração. 

Todos os repórteres quando estão dando entrevista o que eles falam sobre esse 

tema dizendo que nunca perceberam a integração como ela é hoje.  Temos a presença do nosso 

amigo José Eudes, do DETRAN. Ele é um dos responsáveis pela Lei Seca no Estado. Nós 

ampliamos muito. Antigamente a Lei Seca ficava restrita somente à capital. Hoje já tem esse 

processo de interiorização e sempre participando Polícia Civil, Polícia Militar, DETRAN.  

O DETRAN inclusive fornecendo equipamentos para efetividade do trabalho 

policial. Isso foi brilhante. Praticamente nós não vemos isso em outros Estados da Federação essa 

integração. Nós temos que trazer outros atores para dentro dessa integração. Segurança pública não 

se faz só com força em segurança. Precisamos de uma atuação multidisciplinar. Por isso que 

contamos muito com a Assembleia Legislativa.  

E a Assembleia Legislativa, Deputados, é muito atuante no que tange à segurança 

pública.  Visivelmente os Deputados desta Casa têm uma preocupação. Eu recebo constantemente 

Deputados, o Deputado Wagner Ramos já esteve algumas vezes tratando sobre o assunto, o 

Deputado e nós caminhamos desta forma, através desse diálogo entre os representantes do povo e a 

população, através dos Conselhos de Segurança. Essa sem dúvida é o norte de atuação da Secretaria 

de Segurança Pública. O Gabinete de Gestão Integrada tem uma função especial de fomentar esse 

diálogo institucional entre os órgãos de segurança. 

Operações na fronteira.  

O GEFRON, em 2014, para conhecimento dos senhores tinha 90 e poucos 

policiais. Hoje nós temos 141 policiais. Praticamente dobramos a nossa quantidade de .../cms 

 

0220au010.cms 
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O SR. GUSTAVO GARCIA – ...141 policiais, praticamente, dobramos também a 

nossa quantidade de viaturas, ocorreram diversos investimentos em tecnologias também do governo 

Federal, existe um projeto, uma estratégia nacional de fronteira chamada ENAFRON, que 

possibilitou uma série de investimentos. 

Estamos tentando buscar também parcerias com o Ministério Público no sentido de 

obter TACs para que consigamos alguns investimentos importantes para dar melhor condições de 

trabalho aos nossos servidores. O investimento de fronteira é estratégico não só em nível de Estado 

como em nível de Brasil. Eu repito isso, eu tive oportunidade de trabalhar na fronteira, dentro do 

grupo especial de fronteira, a minha segunda lotação foi na região de fronteira na Cidade de Porto 

Esperidião e em Cáceres. Então, eu pude perceber o quanto é importante o trabalho firme na 

fronteira e integrado com os órgãos federais. 

Prestação dos serviços do Centro Integrado de Operações de Segurança Pública, o 

CIOSP, são os vídeomonitoramentos. Nós estamos também ampliando a nossa capacidade de 

monitorar os nossos municípios, os nossos bairros por meio desse videomonitoramento, hoje se 

concentra em Cuiabá, Várzea Grande e Rondonópolis. O interessante disso é que cumprimos bem as 

metas e estamos tentando ampliar as nossas condições por meio de parcerias público-privadas. 

Estamos obtendo a possibilidade de investimentos com a sociedade civil a fim de arcar com os 

custos desse monitoramento, de instalação de câmeras, toda infraestrutura para que os nossos 

servidores façam esse acompanhamento e, com um detalhe, acoplando tecnologia. Por exemplo, 

passa um veiculo que tem uma restrição de roubo e furto, a câmera imediatamente aciona o alarme 

dizendo que o carro é roubado. Isso é acoplar tecnologia. É agregar valor aos nossos serviços e nós 

estamos ampliando isso. 

Modernização das atividades aerotransportadas do CIOPAER, eu já falei um pouco 

para os senhores dessa base que estamos descentralizando lá em sorriso. Uma outra parceria que 

prova que a segurança hoje... Irei falar bastante essa palavra parceria. A parceria realizada com a 

INFRAERO, saímos de um hangar menor no Aeroporto de Várzea Grande e estamos conseguindo 

um maior hangar no Aeroporto de Várzea Grande. Como? Uma parceria realizada entre o Corpo de 

Bombeiros, CIOPAER e INFRAERO... 

...s/lcb... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA -...entre o Corpo de Bombeiro, CIOPAER e 

ENFRAERO. 

 Fizemos os ajustes necessários de tal forma que nós temos condições de ampliar 

os nosso voos, não só com novas aquisições, também com novas doações. É importante ressaltar que 

nós conseguimos mais uma aeronave, uma aeronave fruto de uma operação de uma delação que era 

pertencente ao ex-governador Silval Barbosa que já está apta a ser utilizada em serviço do povo. 

Trabalho integrado realizado numa operação policial que proporcionou a essa apreensão. 

Intensificação e Manutenção das Atividades de Inteligência. Nessa eu vou falar um 

pouquinho sobre o número, porque os números são claros nesse incremento de atividades. Eu tenho 

certeza que se os senhores olharem, talvez, um dos pontos fundamentais da nossa efetividade de 
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atuação. Tínhamos uma meta de 423 unidades, relatórios policiais, nós passamos para 609. Um 

incremento de 144%. 

Nós, hoje, Conselheiro, eu vou lhe dizer que talvez seja o único Estado no Brasil 

que tem um plano estadual de inteligência de segurança pública. Nenhum estado. Eu desafio outro 

estado. Foi o primeiro plano estadual de inteligência no Brasil. Significa que nós estamos 

preocupados com o planejamento. E quando tem uma reunião para se tratar sobre planejamento, nós 

vemos que observa que o núcleo de gestão por resultados está atuando, está nos orientando a 

trabalhar com planejamento, e a melhor forma de se executar  é planejar. Então, nós planejamos 

nossa atividade de inteligência e obtemos resultados significativos. 

Atividade de inteligência significa otimizar os nossos recursos. Eu vi algumas 

entrevistas esses dias, também, ao longo da semana, que a segurança pública foi muito falada. Não 

adianta nós pensarmos só na equação viaturas/homens, viaturas/homens, precisamos da efetividade, 

precisamos dar condições de trabalho, precisamos trabalhar com inteligência, análise criminal, 

precisamos direcionar o nosso efetivo de acordo com o problema, não ao contrário. 

Então, eu acho que Mato Grosso ele vive um bom momento na área de segurança 

pública muito por conta dessa atividade. 

Intensificação das  Operações Integradas de Prevenção e Repreensão Qualificada 

em Áreas Críticas. 

Outro ponto importante do planejamento. Também são um dos poucos estados que 

têm o Plano Estadual de Segurança Pública. 

Esse Plano Estadual de Segurança Pública elaborada em 2016... 

...s/tmr... 

0220au12.tmr 

O SR. GUSTAVO GARCIA - ... Plano Estadual de Segurança Pública. Esse Plano 

Estadual de Segurança Pública elaborado em 2016, coordenado pelo Sr. Roger, a quem eu 

cumprimento por toda disponibilidade em planejar essas ações, nós focamos as nossas atividades em 

algumas pautas as pautas principais. Não adianta nós pensarmos que vai melhorar todos os itens em 

segurança pública, todos os temas. Então, pegamos os principais pontos, como o tráfico de drogas, 

crime organizado, homicídio, roubo, e fizemos um planejamento central para nós direcionarmos as 

nossas forças, concentrar as nossas forças. E assim estabelecer uma série de metas que previa 

basicamente intensificar a repressão qualificada, porque para esse tipo de enfrentamento nessas 

questões mais sensíveis precisa de uma atividade  qualificada. 

O que significa uma repressão qualificada? Significa quando há uma participação 

intensa da atividade de inteligência e da  análise criminal. São quando a operação e a ação operação 

é feita de forma científica, qualificada, uma metodologia própria utilizada. Então, fundamental essa 

ação, e nós conseguimos incrementar 154%.  

Rede cidadã, como foi falado, como eu falei um pouco antes.  

Antes de tudo, precisa trabalhar a prevenção. Precisamos criar redes de 

atendimento, e aí temos que trazer outros parceiros.  

Manutenção e atividades gerais do Corpo de Bombeiros.  

O Bombeiros nós fizemos agora recentemente uma pesquisa... A nossa 

preocupação hoje dentro da  Secretaria de Segurança Pública é sempre avançar. Nós não podemos 

nunca nos acomodar nos posicionar numa zona de conforto. Nós fizemos uma pesquisa sobre a 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO DESEMPENHO DAS METAS 

FÍSICAS DAS ÁREAS DE INFRAESTRUTURA, CIDADES, SAÚDE, EDUCAÇÃO E 

SEGURANÇA, REFERENTE AO 2º SEMESTRE DE 2017, EM CUMPRIMENTO AO ARTIGO 

101 DA LDO 2017, REALIZADA NO DIA 20 DE FEVEREIRO DE 2017, ÀS 09H. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 10 - Secretaria de Serviços Legislativos 

satisfação da sociedade em relação às atividades de segurança pública. O Corpo de Bombeiros foi 

elencado como o órgão de melhor visibilidade no Estado de Mato Grosso. Isso em nível nacional. Os 

Bombeiros salva vidas e é muito importante. Então, essa atividade do Corpo de Bombeiros 

conseguiu atingir a meta. E o principal. Não basta só atingir a meta, mas ela conseguiu ser bem vista 

por toda sociedade mato-grossense.  

O SR. WAGNER RAMOS – Eu vou fazer uma pergunta rapidinho. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Claro. Pois não. 

O SR. WAGNER RAMOS -  Em relação à questão do Corpo de Bombeiros.  

Nós temos visto por onde passamos, principalmente na minha região desse 

brilhante trabalho do Corpo de Bombeiros. Tanto é que recebe da própria sociedade os aplausos e o 

reconhecimento pelo trabalho .../cms 
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O SR. WAGNER RAMOS – ...os aplausos e o reconhecimento pelo trabalho 

prestado pelo Corpo de Bombeiros. Embora algumas ações do próprio Corpo de Bombeiros tenha se 

dividido com o SAMU, por exemplo, no que tange a questão de resgate. 

Eu na minha época, quando trabalhava como repórter de rádio e televisão... 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Sim. 

O SR. WAGNER RAMOS – ...eu sempre acompanhava, o meu plantão era no 

Bombeiros e eu sempre ficava com eles... 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Sim. 

O SR. WAGNER RAMOS – Recebia qualquer tipo de chamada, íamos juntos 

acompanha-los. Então, sempre acompanhei esse trabalho do Corpo de Bombeiros. 

E hoje, hoje, existe por parte da sociedade e também não podemos passar a mão 

porque é uma realidade, eu acho que tudo isso depois daquele incêndio que aconteceu na Boate Kiss, 

no Rio Grande do Sul, a rigorosidade dos bombeiros liberarem para que as pessoas possam fazer 

eventos e realizar, principalmente... Por exemplo, o cidadão está lá com câncer e a família resolve: 

“Ah, vamos fazer um evento beneficente.”. Hoje a dificuldade para se fazer isso está muito grande, 

eu não sei se existe alguma brecha, alguma coisa nesse sentido que existe por parte, não de toda, mas 

de uma parte da sociedade que, de repente, vai procurar o Bombeiros, “ah precisa disso, disso, 

aquilo, pepepê”. 

Os gastos que as pessoas terão agora para poder realizar o evento, às vezes, não 

compensa mais realizar e vão procurar um outro meio de fazer alguma coisa para arrecadar recursos 

beneficentes com a sociedade para ajuda dessas entidades. Quem já tem estrutura, quem já é famoso 

em organizar eventos, tem toda uma estrutura, já tem um know-how e tal. E quem não tem, está 

sofrendo essas dificuldades. 

É só uma dica, eu não sei o que pode ser feito, mas é um caso a se pensar para que 

não haja tanta rigorosidade, por exemplo, para realizar um evento. Eu fui realizar um jogo 

beneficente em Tangará da Serra, por exemplo, para arrecadar fundos, um jogo beneficente, mas o 

estádio da cidade estava sem para-raios, mesmo que ainda em noite de céu aberto e não pode ser 

realizado porque não tinha esse lado. 

Então, existe só essa preocupação. Mas, eu digo, hoje, sem dúvida nenhuma, o 

Bombeiros continua sempre sendo essa instituição que é adorada e amada pela sociedade. Tanto o 
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Bombeiros quanto a PM, pelo menos no meu município eu irei dizer, Polícia Militar e Polícia Civil, 

em Tangará da Serra tem um nome altíssimo dos trabalhos prestados lá... 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Que bom. 

O SR. WAGNER RAMOS – Um reconhecimento, inclusive, que a Secretaria de 

Segurança tem feito lá na nossa região, tem feito um trabalho de pessoas altamente idôneas e um 

corpo de trabalho do Bombeiros, Polícia Militar e Polícia Civil, fantástico. 

Então, tem só esse detalhe que tem acontecido que está dando um certo... 

...s/lcb... 
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O SR. WAGNER RAMOS -... Então, só tem esse detalhe que tem acontecido que 

está dando um certo... mas eu acho que é a segurança não é? Essa que é a realidade. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – É. O poder de polícia ele incide sobre a liberdade. 

Então, muitas vezes ele realmente frustra, principalmente ações culturais, mas nós temos que tutelar 

o maior bem da vida, que é o maior bem jurídico que é a vida. Muitas vezes o Corpo de Bombeiro 

sempre numa atuação imparcial, técnica, ele não consegue alvará autorizando determinado evento 

por resguardar vidas. E nós pedimos a compreensão, porque o foco do trabalho do Corpo de  

Bombeiro é a prevenção. 

Nós torcemos para que nunca ocorra um salvamento. É igual Polícia Militar. 

Fazemos de tudo para que o crime não ocorra, por isso fortalecemos ao máximo a prevenção. E aí 

restringe a liberdade fazendo abordagem. A população tem que estar aceitando mais, mas existe uma 

certa resistência nas abordagem. É sempre bom. Você está indo para a sua casa, às vezes cansado, 

você é parado numa blitz, a Polícia Militar faz o seu papel. Incomoda não é? Mas é algo necessário. 

Então, o Bombeiro faz isso para resguardar vidas e nós entendemos. E, logicamente, casos e casos, 

tem que estar sempre pautado na lei, a legalidade é que tem que ser buscado.  

A lei é dura. Isso é importante. Essa é uma colocação muito importante, Deputado, 

eu até agradeço a pergunta, porque depois desse incidente na Boate Kiss, uma série de 

regulamentações foram incididas, e aí se tornou um pouco mais rígida. 

Infelizmente, o preço dessa... o preço dessa regulamentação foi muito alto. Mortes 

ocorreram lá e pessoas, famílias desfiguradas por conta de um acontecimento muito triste. 

Reestruturação da Tecnologia de Formação da POLITEC. Aí entra a questão do 

corte, mas nós vamos dosando, fazendo um projeto a médio longo prazo, mas conseguimos 

digitalizar as nossas carteiras de identidades. Isso é um projeto muito importante que já começou a 

se reestruturar e a identificação civil, nós temos um compromisso de melhorar a identificação civil 

no nosso Estado. Por isso, por exemplo, nós estamos investindo nos ganha tempo, nas unidades, 

nessas parcerias com a sociedade civil para que dê essa oportunidade de ser emitida carteira de 

identidade de forma mais célere... 

...s/tmr... 
0220au15.tmr 

O SR. GUSTAVO GARCIA - oportunidade de ser emitida carteira de identidade 

de forma mais célere.  
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Departamento Estadual de Trânsito, qualquer coisa, José Eudes, você -me ajude 

aqui.  Mas eu vou falar um pouquinho sobre o DETRAN.  

O DETRAN é uma autarquia. Existe uma vinculação com a SESP no sentido da 

atividade finalística do órgão. As autonomias administrativas e financeira é do DETRAN.  

Então, ações educativas implementadas, 90%. O foco é a prevenção. Foco sempre 

na prevenção.  

A execução dos processos e formação habilitação dos condutores.  

Algo extremamente importante porque garanta a segurança viária também e estão 

sendo bem rígidos os critérios. Foi feita uma série de parcerias também fortalecida a fiscalização.  

Execução dos processos veiculares também houve um incremento de atuação 

justamente nesse processo de fiscalização.  

49,86% da frota em circulação. Nós não conseguimos obter tudo, mas 

conseguimos equipamentos importantes, OCR, que hoje muito se discute o sentido do porquê dessas 

blitz, dessas operações do DETRAN.  

Eu aproveito a oportunidade para explicar aos senhores e até a população do 

trabalho integrado da segurança pública com o DETRAN.  

Primeiramente, garantir a segurança pública. Como estamos tratando a segurança 

pública numa abordagem polícia militar, polícia civil e DETRAN, nós queremos garantir a todos a 

sensação de segurança. Nós queremos tirar pessoas criminosas da rua. Muitos dos criminosos 

utilizam veículos roubados, veículos que estão irregulares para cometimento de crimes, placas frias, 

placas adulteradas. E quando você utiliza numa mesma abordagem equipamentos de tecnologias 

capaz de verificar  a irregularidade do veículos você está incrementando a atuação policial. E isso é 

de extrema importância.  

O segundo ponto. Nós temos que buscar essa meta, porque estamos perdendo. E 

não é justo para aquele que cumpre a lei, a senhora cumpridora da lei que paga seus impostos não 

pode ter um tratamento diferenciada, não pode ser punida. A senhora está sendo punida. Então, 

temos que equalizar isso tudo, a segurança pública, a segurança viária, por quê? Através da 

regularização nós também conseguimos colocar os nossos veículos em condições de trafegabilidade. 

Não podemos aceitar que veículos estejam em péssimas condições para causar insegurança.  

Se morrem mais pessoas por vítimas de acidentes .../cms 
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O SR. GUSTAVO GARCIA – ...em péssimas condições para causar insegurança. 

Se morre mais pessoas vítimas de acidente, vítima do trânsito do que homicídios, dolosos! 

Precisamos combater. E uma das formas de combater isso é por meio da regularização da nossa 

frota. 

(O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO SINALIZA PARA O ORADOR). 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Pois, não. 

O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO – Eu queria saber as ações em relação a 

educação no trânsito. Eu fico muito preocupado aqui em Cuiabá na questão das motos, motociclistas 

muito despreparados, eu já atropelei um motociclista, ele entrou na minha frente do nada. Então, eu 
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vejo que é uma questão muito complexa, motociclistas sem capacete, às vezes, mais na periferia, de 

chinelo, muitos com a documentação da moto atrasada. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Atrasada. 

O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO – Vocês adquiriram agora novo 

equipamento?  

O SR. GUSTAVO GARCIA – OCR. 

O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO – Exatamente. Com reconhecimento de 

imagens, possibilita já ver se o documento está em dia, se o licenciamento está em dia, uma 

excelente aquisição. 

Mas eu tenho essa preocupação. Eu vim de Brasília e lá tem poucas motos na rua. 

Aqui em Cuiabá eu tenho que dirigir olhando para todos os lados porque eles aparecem do nada! Eu 

acho que tem que ter uma campanha de educação porque são jovens que estão morrendo, ou sendo 

acidentados, que vão parar na rede pública e onera a rede pública de saúde. 

Eu estive representando o Tribunal há uns quatro anos, em Juara, Juara ou Juina, 

que a juíza baixou uma norma lá proibindo o pessoal jovem, depois das 22h circular de motocicleta, 

porque não tinha ortopedista que vencesse lá. O pessoal saia, bebia, batia a moto e iria parar onde? Ia 

parar no pronto-socorro, na UPA e no hospital. Então, nós temos que atuar preventivamente em 

educação de trânsito, principalmente, para os motociclistas.   

O SR. GUSTAVO GARCIA – Muito obrigado pelas considerações. Eu acho que a 

população precisa, inclusive, se conscientizar do custo da irresponsabilidade no trânsito. A sua fala 

menciona a questão da saúde, o quanto se gasta hoje na saúde por conta desses atendimentos. Isso é 

gravíssimo! Então, eu concordo com o senhor plenamente, a educação e a prevenção é o foco da 

nossa Secretaria de Segurança Pública, o DETRAN... Ontem, por acaso na Avenida do CPA, ao lado 

do shopping estava tendo uma campanha educativa às 7h! Fui levar o meu filho para a escola e eu 

presenciei servidores do DETRAN fazendo panfletagem... 

...s/lcb... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA -...presenciei servidores do DETRAN fazendo 

panfletagem. Questão cultural que precisa ser enfrentado. Questões relacionadas, por exemplo, a 

regularização dos veículos. Ainda existe resistência, mas nós aqui, os senhores, os Deputados, 

Tribunal de Contas, precisamos formar também opiniões e mostrar o que é de fato a nossa realidade. 

Nós não estamos num processo arrecadatório. Nós queremos é salvaguardar vidas. Vidas, Senhores! 

Melhorar o atendimento na saúde, porque quantas pessoas vão para lá e precisam de cirurgias 

graves? Quantas pessoas que ficaram incapacitadas. Quantas mães e pais choraram a perda dos seus 

filhos por conta dessa irresponsabilidade. E que passa pela regularização. Por isso nós adquirimos 

esses equipamentos. Eu acho que nós não podemos nunca recuar. 

Então, essa é a nossa visão, precisamos informar à sociedade sobre essas 

operações. 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Secretário, até em função de 

termos outro palestrante... 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Ah! Desculpe-me! Perdão! 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) –Eu gostaria que fosse um 

pouquinho mais breve, e ao mesmo tempo pedir aos nossos membros da mesa para deixar para fazer 

os seus questionamentos após a sua fala. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Está bom! Obrigado! 

Modernização da Estrutura do DETRAN, já foi falado um pouquinho sobre isso. 

Fortalecimento dos processos e serviços, nós fizemos também a implementação dos totens. Você 

recebe o CLV em casa. 

Modernização dos nossos serviços do DETRAN. 

Implementação de Gestão dos Conhecimentos do Capital Humano. São grandes 

conquistas também. Uma ação de valorização. O orgulho de ser servidor do DETRAN. Isso é 

visível. 

Intensificação à Fiscalização de Transito, conforme o senhor bem falou. 

Articulação e Suportes e Projetos Estratégicos para a Modernização da Entidade. 

Nós estamos fazendo uma reforma em diversa unidades. Foram vinte unidades reformadas.  

Enfim, já estava terminando, Deputado, peço desculpas por alongar um pouco a 

minha fala, mas eu sou apaixonado pela segurança pública. Eu sou delegado de carreira por vocação 

e eu me apaixone quando eu falo sobre o trabalho das nossas forças de segurança. 

 

Muito obrigado a todos (PALMAS). 

O SR. ZÉ DOMINGOS FRAGA – Obrigado, Secretário Gustavo Garcia, pela sua 

fala e pelo seu comprometimento com a Segurança Pública do Estado de Mato Grosso. 

Eu gostaria de abrir às perguntas ao Secretário, mas antes de colocar as perguntas 

para os meus colegas da Mesa... 

...s/tmr... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) - ... para os meus colegas da 

Mesa e ao mesmo tempo para os nossos visitantes, a plateia, eu gostaria de fazer, Secretário, 

algumas pequenas considerações. 

Eu estava olhando na atividade 2353: Prestação de serviço para a POLITEC e na 

2374, que é a prestação de Serviço Centro Integrado de Operações.  

Primeiro, nós que estamos aqui e que vem do interior e que tem a POLITEC no seu 

município nós recebemos muito questionamento em relação às condições de trabalho da POLITEC. 

Eu tratava até dois anos atrás, até porque eu sou um dos poucos Deputados que 

defende muito a reestruturação e a presença da POLITEC na maioria do Estado de Mato Grosso, 

tratava a POLITEC como o patinho feio da Segurança Pública. Eu tive algumas discussões com o 

ex-Secretário Rogers, inclusive eu não consigo entender por que o Governo do Estado não ampliou o 

quadro lotacionograma dos servidores aprovados no concurso da POLITEC, principalmente, de 

perito. E ainda deixou uma brecha na LDO, mas deixou uma brecha como Relator da PEC do Teto 

de Gastos para que os concursos realizados, homologados, que pudessem ainda ser chamados, mas 

infelizmente nós estamos com o problema em função do gasto com pessoal civil em função da Lei 
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de Responsabilidade Fiscal que o Governo não chamou no passado e tem dificuldade para chamar 

no presente para que de fato nós possamos fazer essa ampliação.  

Em que pese os números serem extremamente positivo em relação à POLITEC, 

mas esses números não condizem com as condições de trabalho dos servidores da POLITEC e 

também do quadro de servidores. De forma que em Colniza, eu briguei tanto para que Colniza 

pudesse ter um médico legista e até hoje não teve. Até porque teve um concurso lá e o concursado 

desistiu e hoje não consegue colocar um outro profissional para ocupar aquele espaço. Então, eu 

tenho as minhas preocupações com a POLITEC que precisa ser olhada de uma forma diferenciada.  

Eu quando prefeito em Sorriso levei o Corpo de Bombeiros uma estrutura 

fantástica. Vem realmente cumprindo com a sua função.  

Eu, como Deputado, .../cms 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – ...vem realmente cumprindo 

com a sua função, mas eu como Deputado fiz emenda para levar a POLITEC para Sorriso, foi 

emenda parlamentar minha. Mas, hoje se tivesse que fazer opção, com todo respeito, entre o Corpo 

de Bombeiros e a POLITEC, eu prefiro a POLITEC até porque ninguém aguenta ver um conhecido, 

ninguém aguenta ver um parente estendido no chão aguardando perito criminal que estava em Alta 

Floresta para se deslocar até Sorriso entre quatro a cinco horas estendido no chão com um lençol 

sobre o seu corpo, esperando os técnicos da POLITEC que estava atendendo uma outra ocorrência 

numa região mais equidistante do que Alta Floresta. 

Portanto, eu peço a Vossa Excelência que dê uma atenção a POLITEC, porque a 

POLITEC realmente é fundamental na resolução dos problemas da criminalidade ocorrida no Estado 

de Mato Grosso. Como também essa parte criminal do médico legista, muitas vezes, o cara morre no 

hospital público e a família fica três ou quatro horas esperando a liberação desse corpo porque não 

tem um médico legista, ou porque esse médico legista não é concordado, ele é terceirizado e atende 

outras atividades que é mais prioritária para ele nos hospitais privados e deixa, muitas vezes, esse 

corpo durante duas, três ou quatro horas sobre uma lapide gelada e a família esperando que esse 

corpo seja liberado. Então, a POLITEC é um pedido que eu faço a Vossa Excelência de uma atenção 

totalmente diferenciada. 

Uma outra questão que vejo aqui, eu falei que essa ação 2374, Prestação de 

Serviço Integrados de Operações de Segurança Pública. Essas operações, realmente, têm que ser 

com parcerias. Eu vejo que temos aqui algumas rodovias federais que têm câmeras de longo alcance, 

uma resolução fantástica, que poderia ter essa parceira da segurança pública com essas 

concessionárias federais. E que também o governo nessas concessões estaduais que está 

promovendo, pudesse exigir monitoramento por câmera nessas concessões para que, de fato, 

possamos diminuir a criminalidade no Estado de Mato Grosso. 

Em que pese os avanços que são bastante significativos, eu não gostei quando fala 

assim dessa inteiração, fazer as parcerias, quando se fala das parcerias que não alcançamos os 100% 

na segurança pública, e nas demais ações nós, praticamente, alcançamos acima de 100%. Agora, 

quando se trata das parcerias esse alcance ficou a menor. 

Tem outra ação que me chamou bastante a atenção... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – esse alcance ficou menor. 

Tem uma outra ação aqui que me chamou bastante atenção, que é a 2360, 

justamente essa das parcerias. A integração das instituições que compõe o gabinete de gestão 

integrada. Esse gabinete de gestão integrada é extremamente importante. Em Sorriso é modelo o 

gabinete de gestão integrada. Eu acho que a sociedade tem que participar da atividade de segurança 

pública até porque a segurança pública é um direito de todos. Responsabilidade é obrigação do 

Estado, responsabilidade da sociedade. Acho que essas ações realmente tem que ser compartilhada, a 

sociedade tem que ajudar a fazer segurança pública no Estado de Mato Grosso e prestação de 

serviços nos centros integrados de operação, que eu já falei, que poderia contar essas parcerias com 

essas concessionárias.  O governo prevê nessas novas concessões de rodovia estadual exigir esses 

monitoramento. 

Fortalecimento de atendimento à rede cidadã, que é justamente o que nós não 

alcançamos, que acho extremamente importante essas elaborações de novas parcerias que nós 

ficamos aqui no 7%.  

E outra questão que me chamou bastante atenção é a questão do DETRAN. Aquele 

serviço relacionado diretamente com o cidadão, o DETRAN não alcançou os 100%. A maioria das 

ações que diretamente o cidadão é beneficiado, eles não foram alcançados.  

O DETRAN é um órgão dentre os órgãos de administração indireta do Governo do 

Estado é o órgão mais arrecadador. É um órgão que, inclusive, ajuda muito na reestruturação e na 

manutenção do serviço de segurança pública do Estado de Mato Grosso por meio da sua 

arrecadação, e nós vemos o DETRAN hoje em situação bastante precária, por mais que o senhor 

disse aqui que tem vinte unidades,  o DETRAN está em fase de reforma, mas mesmo assim o 

DETRAN precisa realmente ter um foco diferenciado no DETRAN para que o DETRAN juntamente 

com a POLITEC possa de fato e de direito fazer parte do sistema de segurança pública do Estado de 

Mato Grosso. Porque hoje ainda eu vejo o DETRAN, e percebemos isso de forma bastante 

sistemática pelo fortalecimento do sindicato do DETRAN, das organizações dos servidores do 

DETRAN, justamente, não só brigando por uma melhor valorização dos servidores públicos, mas 

brigando pela sua reestruturação como um todo, não só reestruturação em termo de servidores 

públicos, mas física para que o DETRAN de fato possa prestar um bom serviço aos seus servidores 

públicos... 

...s/tmr... 
0220au21.tmr 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) - ... prestar um bom serviço aos 

seus servidores públicos. 

Mas no mais quero lhe parabenizar pelo trabalho que vem desenvolvendo frente à 

Segurança Pública. Já avançamos bastante desde a era Blairo Maggi para cá.  

Eu me recordo quando eu fui Prefeito antes da era Blairo Maggi, e vim para cá 

após era Blairo Maggi. O município que sustentava Segurança Pública do Estado de Mato Grosso. 

Prova disso que todos os prédios ainda onde funcionam a Segurança Pública no Município de 
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Sorriso foram construídos  por mim com recurso do município quando eu era Prefeito do  Município 

de Sorriso, combustível, oficina, até locação de veículos tinha que disponibilizar por parte do 

município, servidores à  Secretaria de Segurança Pública. Ainda não chegamos ao patamar desejado, 

ainda teve deficiência de muitos servidores públicos, principalmente no interior do Estado,  lá em 

Sorriso, eu tenho certeza que tem lá no mínimo cinco, seis, sete servidores do município à 

disposição da Secretaria de Segurança Pública, principalmente Polícia Judiciária, mas já avançamos 

muito, mas temos muito que avançar. 

Prova que a criminalidade, Sr. Secretário, quando Vossa Excelência ataca de frente 

aqui na Capital, porque temos percebido que tem feito um trabalho muito profícuo ela migra. Prova 

que recentemente saiu uma matéria que nós temos quatro cidades no Estado de Mato Grosso, as 

maiores do Estado de Mato Grosso, temos quatro que hoje apresentam maiores índices de 

criminalidade, inclusive a minha cidade, a cidade do agronegócio, como é Sorriso, como é 

Primavera do Leste, hoje estão apresentando índice de criminalidade no que diz respeito ao 

homicídio bastante significativo que preocupa a sociedade desses municípios que são municípios 

pacatos, municípios em franco desenvolvimento e de repente hoje vemos números, principalmente, 

de homicídios que estão bastante elevado.  

Mas no mais quero lhe parabenizar não só pela fala hoje, mas pela sua presença 

que veio aqui hoje fisicamente cumprir com o dispositivo proposto na Lei de Diretrizes 

Orçamentária. Mas acima de tudo pelo trabalho que a Secretaria de Segurança Pública em todas as 

áreas vem desenvolvendo no Estado de Mato Grosso.  

Portanto, ficam os nossos agradecimentos em nome da Assembleia Legislativa do 

Estado de Mato Grosso.  

Eu passo a palavra a Vossa Excelência para que Vossa Excelência possa fazer 

algumas considerações em relação aos nossos questionamento. Obrigado. 

O SR. GUSTAVO GARCIA – Obrigado, Deputado! 

É sempre bom receber algumas sugestões e sugestões que consideramos muito 

oportunas.  

Começando pela questão da POLITEC.   

A POLITEC eu concordo plenamente com Vossa Excelência sempre foi o patinho 

feio. Nós vemos tentando tornar esse patinho bonito, investindo um pouco mais na capacitação, 

.../cms 
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O SR. GUSTAVO GARCIA – ...investindo um pouco mais na capacitação, na 

manutenção da atividade. A atividade na POLITEC, aqui está a nossa Secretária Adjunta, eu fiz 

questão de trazer uma representante da POLITEC para atuar junto ao nosso sistema, representando o 

sistema dentro da Secretaria. É uma atividade bem cara, o custo dela é alto para a sua manutenção, 

mas temos empregado todos os esforços de não contingenciar a POLITEC. 

Só para o conhecimento dos senhores, a única unidade das forças de segurança que 

não teve contingenciamento, pelo contrário, teve incremento, foi a POLITEC. Nós não podemos 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO DESEMPENHO DAS METAS 

FÍSICAS DAS ÁREAS DE INFRAESTRUTURA, CIDADES, SAÚDE, EDUCAÇÃO E 

SEGURANÇA, REFERENTE AO 2º SEMESTRE DE 2017, EM CUMPRIMENTO AO ARTIGO 

101 DA LDO 2017, REALIZADA NO DIA 20 DE FEVEREIRO DE 2017, ÀS 09H. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 18 - Secretaria de Serviços Legislativos 

pensar em qualidade nas investigações sem que haja o trabalho da Polícia Cientifica. O senhor está 

plenamente certo, eu concordo plenamente. Agora, existe um déficit muito alto. A POLITEC não se 

faz presente em todas as regionais, isso é uma falha. Ela não se faz presente em todos os municípios, 

principalmente, os municípios maiores, mas estamos organizando concursos, fazendo chamadas. 

O senhor citou a questão do médico legista. Infelizmente, não foram preenchidas 

todas as vagas por questão até de vontade de ingressar na carreira. Vão preenchendo todas as vagas, 

mas tentamos. Vamos ingressar agora os papiloscopistas também. 

Sobre a questão da Rede Cidadã, muito bem colocada também, nós estamos agora 

assinando um Termo de Cooperação nos próximos dias com todo o sistema de segurança e parceiros 

da sociedade civil. O Tribunal de Justiça assinará, o Ministério Público, SETAS, todos os órgãos, 

nós vamos aumentar essa parceria. 

Sobre a integração, a integração é uma cultura, nós só conseguimos incrementar 

essa atividade com o tempo, com as ações, com o trabalho e com planejamento, não vamos mudar de 

uma hora para outra essa realidade. Cada avanço eu acho oportuno. Conseguimos avançar 77% eu 

dou como não satisfeito, mas otimista que consigamos mais a frente. 

Enfim, o que me recordo são esses pontos que o senhor trouxe. 

Ah, o DETRAN. A titulação do DETRAN também é extremamente importante, 

existia um déficit muito alto, muito alto de estrutura e sobretudo de incremento tecnológico, então, 

tudo isso dificultava bastante o nosso atendimento a população. Quando começou a ter investimento 

nessa parte estrutural, começamos a avançar, mas precisamos avançar bastante... 

...s/lcb... 
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O SR. GUSTAVO GARCIA -...começamos a avançar, precisamos avançar 

bastante. 

Ontem, inauguramos mais uma agência de atendimento no Goiabeiras. Antes 

disso, reformamos a carga pesada. Antes disso investimos também no Coxipó, uma nova unidade, e 

vamos voltar à Galeria Itália. Nós estamos descentralizando a atividade de atendimento do 

DETRAN. Esse ponto é muito importante à população. 

A nossa sede não tem capacidade para receber toda população, por isso que nós 

temos que descentralizar . 

O Estado tem que ir ao cidadão, não ao contrário.  Eu não sei se é isso que as 

pessoas esperam da nossa resposta, mas é essa nossa meta. 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Obrigado, Secretário. 

Eu pergunto aos nossos participantes da plateia se querem fazer alguma pergunta, 

até porque esta Audiência Pública é feita para vocês, em que pese que a maioria são servidores 

ligados ao Governo do Estado. 

Secretário de Planejamento, quer falar alguma coisa? 

O SR. ANILDO – vou deixar para o encerramento. 

O SR. ZÉ DOMINGOS FRAGA – Então, vamos ouvir agora o nosso amigo, 

Secretário Adjunto da Secretaria de Educação, Nelson Viana, o Senhor está com a palavra, e depois 
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quero perguntar também ao nosso representante do TCE, o nosso amigo João Batista de Camargo, se 

ele deixa para falar por último. Não é, João? 

Então, o nosso adjunto, o Nelson Viana, está com a palavra. 

O SR. NELSON VIANA – Bom dia a todos! Quero agradecer e cumprimentar o 

Presidente desta Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária, 

Transparência, o Deputado Zé Domingos Fraga; o Deputado Wagner Ramos, aqui na Mesa; 

Conselheiro Substituto do TCE, acho que deu uma saidinha; o Secretário de Segurança Pública 

Gustavo Garcia; o Secretário Executivo da SEPLAN, Anildo Corrêa, que não é meu parente; a Carol 

Carlinsk, Secretária Adjunta; colega gestora, nossa querida Marioneide, Secretária Adjunta de 

Gestora Escolar, lá da SEDUC, que chegou aqui para nos ajudar, nos dar aquela força moral; a 

Maise de Souza Faria, obrigada Maise por estar aqui, Gerente de Execução Orçamentária do 

Ministério Público; agradeço a todos os técnicos aqui presentes tanto da SEPLAN, quanto da 

Educação, tem o colega Alex ali também, e na pessoa da Ianê que realmente nos tem... 

...s/tmr... 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA - ... e na pessoa da Ianê que  realmente tem 

colaborado bastante com esse trabalho. 

Nós queremos falar de forma bastante rápida sobre o que aconteceu no ano de 

2017 na educação.  

Eu penso que logo em seguida, conforme orientação da própria Presidência desta 

Comissão, nós ficaremos à disposição para os questionamentos. 

Todas as despesas, toda a receita da SEDUC, na verdade, está comprometida com 

dois programas. O Programa Pró-escola e o Programa de Fortalecimento do Esporte e Lazer. 

Esses dois Programas são grandes linhas mestras que orientam lá na Secretaria. No 

Programa Pró-escola é o nosso desejo, é a nossa vontade, todo nosso esforço está para qualidade e 

transformar a educação básica e também reduzir a taxa e analfabetismo do Estado de Mato Grosso.  

No Programa Fortalecimento do Esporte nós queremos promover a democratização 

do acesso ao esporte e lazer no Estado de Mato Grosso, é claro, assegurando para todas as pessoas, 

todos os nossos cidadãos esse direito.  

Então, duas funções básicas que o Estado exerce por meio do orçamento na 

educação, seria função educação e função esporte e lazer inclusive dois princípios constitucionais.  

Na função educação. Nossas metas físicas em 2017 nós temos o desenvolvimento 

de parcerias aos municípios com 80/20, 20 executados. Em execução 66,7%, quase 67%.  

Na formação para profissionais do Programa Alfabetizar que é o nosso Muxirum 

nós tivemos praticamente 100%.  

Então, nós temos o compromisso de Plano de Governo é estabelecer .../cms 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA – ...plano de governo é estabelecer ações em 

conjunto com os municípios e nesses municípios 3020, fizemos as parcerias com os 20 municípios 

para reduzirmos a taxa de analfabetismo do Estado.  

A meta no PPA 7,30, em 2015; 7,10; 6,95; 6,70, em 2018, mas o 6,95 alcançamos 

ali em Mato Grosso 6,94. Inclusive, esse projeto, o Projeto Muxirum de Alfabetização criado em 

2016, hoje já é uma referência e está sendo consultado pelo MEC para que nós possamos passar a 

nossa expertise de redução do analfabetismo para que seja um programa nacional. A SEDUC 

alfabetizou em 2017 com muitas poucas pessoas coordenando esse projeto, 4 mil 677 pessoas de 15 

anos ou mais de idade.  

Por meio desse projeto também foram alfabetizadas 3 mil 469 e por meio do EJA 

mais 1 mil 208 pessoas. 

A partir de 2018, vamos integrar essa base ao Brasil Alfabetizado com a 

finalidade, inclusive, de potencializar esses recursos e chegarmos ao 6,5% em 2019. 

Adequação e manutenção da infraestrutura de educação. Nós alcançamos ali 

169,2%, ou seja, nós tínhamos previstos trabalhar na adequação de três estruturas e adequamos 22. 

Realmente, a Secretaria de Educação tem trabalhado muito na questão da infraestrutura. 

Nessa questão tivemos em 2017, 32 obras entregues; quadras esportivas foram 14; 

reformas e ampliações 51; tivemos de ações ali o CIEC que temos, foram 15; e 112 previstos. Então, 

temos aí o Pro-Escolas estruturas entregues foram muitos trabalhos para este 2018, realmente, nós 

perdemos as 102 obras e se executadas de acordo com o planejado, nós concluiremos 176 obras até o 

final de 2018.  

Inclusive, posso confirmar aqui já para vocês que temos emitidos 151 ordens de 

serviços. Então, muito trabalho... 

...s/lcb... 
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O SR. NELSON VIANA -...que temos emitidas 151 ordens de serviço. Então, 

muito trabalho para ser feito na Secretaria de Educação.  

Para vocês verem aqui algumas escolas reformadas, alguns investimentos. Em 

2017 foram inauguradas 20 escoas estaduais. De 2015 a 2017 foram 42, e mais de 72 receberam 

reformas, sendo que revitalizamos 150 escolas, e estamos revitalizando, entregando kits de tintas 

para que as escolas realmente  tenham uma outra condição. Por quê? O que nós como educadores, e 

aqui eu vou falar como professor, não professor da educação básica, mas como professor posso dizer 

que num ambiente adequado o aprendizado se realiza. Num ambiente inadequado é claro que 

poderíamos dizer que a subjetividade do nosso aluno fica com a sua construção inadequada. E aí nós 

temos um cidadão, um meio cidadão. E nós, na verdade, queremos formar cidadãos inteiros, 

cidadãos críticos, cidadão que façam com que a nossa sociedade ela seja realmente uma nova 

sociedade. 

Então, temos aqui algumas fotos de algumas escolas. A Escola Deputado Emanuel 

Pinheiro antes e depois; Arlete Maria Capelari; Arlindo de Souza Bruno, em Jangada; lá em Sinop, 

Escola Estadual Professora Zeni. 

Então, nós temos trabalhado bastante, lá em Juara, Luiza Nunes Bezerra. Então, 

estruturas antigas, estruturas que esteticamente desagradáveis de se verem, elas foram reformadas. 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO DESEMPENHO DAS METAS 

FÍSICAS DAS ÁREAS DE INFRAESTRUTURA, CIDADES, SAÚDE, EDUCAÇÃO E 

SEGURANÇA, REFERENTE AO 2º SEMESTRE DE 2017, EM CUMPRIMENTO AO ARTIGO 

101 DA LDO 2017, REALIZADA NO DIA 20 DE FEVEREIRO DE 2017, ÀS 09H. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 21 - Secretaria de Serviços Legislativos 

Está tudo ótimo? Está tudo muito bom? Não. Temos ainda muitos problemas com relação as 

estruturas, porque esse talvez seja um dos maiores custos que nós temos na rede, depois da folha de 

pagamento é a manutenção da estrutura das escolas. Afinal de contas, são 763 escolas e elas 

precisam estar adequadas para a recepção dos alunos. 

Mais algumas fotos para verificarmos o quanto de trabalho que foi feito, quadras 

esportivas na Arruda Miller, em Santo Antônio de Leverger.  

Então, nesse sentido, o pró-escolas... nesse sentido nós também passamos... 

...s/tmr... 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA - ...  Neste sentido nós também passamos à 

Gestão Pedagógica da Educação Básica em que nós cumprimos, tivemos uma execução de 80% 

nessa Gestão Pedagógica da Execução Básica desenvolvida.  

Projeto Pró-escola um compromisso do plano de Governo é ampliar 

gradativamente a oferta de educação integral e neste sentido Projeto Escola Plena.  

O que é o Projeto de Escola Plena? 

É manter o aluno durante praticamente todo dia no mínimo sete horas dentro de 

uma escola. Isso vai fazer com que ele crie uma relação com a própria educação, com a própria 

sociedade de forma que nós tenhamos a construção desse cidadão por inteiro.  

Nesse sentido, as escolas plenas para 2018 estão previstas a criação de mais 25. 

Em 2016, foram quatro; em 2017, foram 15 escolas. E nós temos uma quantidade... Até 2015 não 

existem escolas em tempo integral. Era um tabu, era, culturalmente, aparentemente difícil ter as 

escolas em tempo integral, mas conseguimos quebrar isso. E hoje a escola integral tem se mostrado 

realmente uma solução para os problemas de educação.  

Nós conseguimos dar atividades aos nossos alunos durante todo dia. Atividades 

essas em geral atividades pedagógicas no seu inteiro, na sua totalidade, mas que são atividades que 

têm a diversão com fundamento, essa relação do ser humano um com outro nessa construção 

pedagógica. E isso tem nos movido dentro da Secretaria de Educação. Esse compromisso Pró-

escolas em relação ao currículo também ele foi atendido.  

Ontem, inclusive acabamos de assinar lá ... Esse Projeto do CPA nós fizemos um 

convênio, um termo de cooperação para escola digital que vai se estender esse convênio para 

Rondonópolis, se eu não em engano, Rondonópolis, Sinop, Barra do Garças e Tangará da Serra a 

escola digital, aos professores e às escolas.  

Então, isso tudo vai fazer com que nós tenhamos uma educação que consiga atingir 

todos os cantos do Estado de Mato Grosso.  

O Pró-escola, ensino currículo ainda, nós precisamos, a nossa meta é focar .../cms 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA – ...ensino currículo ainda nós precisamos, a 

nossa meta é focar as ações para o ensino médio e aí a preparação para o ENEM que é um dos 

grandes focos do nosso trabalho. E nesse grande foco tivemos a participação de mais de três mil 

alunos, tivemos aula de redação com o Professor Sérgio Cintra, isso tudo de forma muito divertida, 

fazendo com que o ensino seja uma educação muito mais interessante. 
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Articulação e efetivação do regime de colaboração federativa, nós praticamente 

fechamos isso com todos os municípios. 

Atendimento as diversidades educacionais, hoje na educação você não pode ter 

uma linha em que você não entenda, não compreenda essa relação das diversidades educacionais que 

elas estão presentes na sociedade e, naturalmente, elas estarão dentro das salas de aulas. Esse espaço 

em que há essa disposição para disputar os poderes das minorias. Então, é muito importante isso.  

O desenvolvimento e manutenção da política estadual de formação continuada, nós 

tivemos lá uma execução... foi executado 86% da meta. 

Gestão das unidades escolares, assessorias pedagógicas, nós fizemos atendimentos 

de 100% dessas assessorias pedagógicas, nenhuma ficou sem o nosso atendimento. 

Está aqui a Professora Marioneide, que tem feito um trabalho fabuloso dessa 

relação para que nós possamos realmente fazer esses atendimentos. 

O Programa Avalia MT, em que houve uma avaliação da aprendizagem e em 2015, 

2016, foram 156 mil alunos que participaram da avaliação, um número bastante representativo. 

Em 2017, 81 mil e 700, sendo 3 mil 348 turmas e este ano nós planejamos 89 mil 

alunos que participarão da avaliação do Estado nas 763 escolas. 

Nesse Avalia MT nós verificamos que a regularização dos PPPs-Projetos Políticos 

Pedagógicos e todas as unidades. Antes de 2015 tínhamos apenas dois roteiros de PPPs, o PPP 

atualizado quase anula e praticamente 763 escolas com PPPs desatualizadas.  

O que é o PPP? É a lei que regula... 

...s/lcb... 
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O SR. NELSON VIANA -...com o PPP desatualizado. O que é o PPP? É a lei que 

regula as ações da escola, que regulamenta as... como que o diretor, como que os alunos, como que a 

comunidade vai se orientar para o ensino e aprendizagem naquela escola.  

Depois de 2017 unificação de roteiros do PPP, 485 escolas com PPP sendo 

reelaborado. E aqui tem uma discussão, por que não fazemos isso rapidamente? Porque esse é talvez 

um dos espaços mais democráticos que nós temos, Presidente Zé Domingos Fraga, é um dos espaços 

em que a Lei nº 4040 que, inclusive, estamos em processo de revisão para apresentar para o 

Parlamento de forma que nós atualizemos esse modelo democrático de gestão nas escolas; 485 

escolas estão sendo reelaboradas e 275 escolas com PPP desatualizados. 

A projeção para 2018 é que todas as escolas têm os seus PPPs atualizados e 

nenhuma desatualizada. 

Mais um compromisso atendido com relação ao mapa interativo das escolas. Nesse 

mapa interativo toda comunidade e toda a sociedade tem acesso a diversas informações das escolas, 

de cada escola sobre todas as situações que estão ocorrendo nesses ambientes. 

Então, é fazer proveito  das experiências de sucesso no Brasil e Mato Grosso para 

aprimorar a eficiência na educação. 

Todo o nosso trabalho ele está baseado nessa eficiência da educação. 

Gestão Escolar;  
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Onde nós estávamos em 2015? Setenta e cinco por cento dos diretores eleitos e 

25% dos diretores eram indicados. 

Recursos para manutenção. Esses recursos para manutenção foi da ordem de 

41milhões de reais. 

Recursos para assessorias pedagógicas, 708 mil reais, 41 credenciados e 33 com 

processos de credenciamento em andamento. 

Já em 2017, 73% dos diretores eleitos e 27% dos diretores indicados. 

Recursos; 43,8 milhões, um aumento de 10%, os recursos da assessoria pedagógica 

1,2 milhões de reais, aumento de 58%, 85 credenciados e 11% com processo de credenciamento. 

Então, há uma evolução e queremos chegar em 2018 com 80% dos diretores 

eleitos... 

...s/tmr... 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA - ... em 2018 com 80% dos diretores eleitos. 

Ou seja,  a gestão democrática tem que estar no ambiente escolar. Esse é um grande esforço nosso.  

Os recursos previstos 54,3 milhões para 2018 com 24% e as assessorias 

pedagógicas receberem, há uma previsão nossa de 2,77 milhões.  Um aumento de 69%. E as 

credenciadas seriam 95 com 3% desse processo de credenciamento em andamento. Então, esse 

esforço continua.  

Em relação assegurar as tecnologias de serviços de TIs atualizada, nós cumprimos 

bem essa meta, 101%;  

Manutenção da estrutura. Vamos só voltar lá na questão da tecnologia, porque 

talvez a educação seja uma das formas em que nós temos cada vez mais assegurar que recursos 

tecnológicos possam servir à educação. 

Temos já nos níveis superiores o EAD. A ideia é termos uma boa internet, 

Deputado Zé Domingos Fraga, porque o nosso interior não  nos favorece em relação a uma boa 

internet para que as nossas escolas sejam 100% conectadas. Nós temos uma demanda muito forte 

pela conexão, mas não é um problema da SEDUC. Não é porque a SEDUC não quer. É porque é um 

problema estrutural do Brasil e nós não ainda temos sinais onde precisam. Nós temos algumas 

aldeias indígenas querendo sinais de internet, querendo conexão  com a internet e temos dificuldade, 

porque os equipamento são extremamente caros e o benefício seria para poucos. É um esforço que 

queremos fazer, mas ainda somos impedidos pela estrutura da própria internet brasileira. 

A manutenção da estrutura de unidades de ensino com equipamentos imobiliários 

isso nós não tivemos dúvida sobre isso, dos fornecimentos, no atendimento às escolas, 132,8; 

manutenção do serviços e expansão escolar também nós não falhamos com isso 100% atendido.  

Manutenção dos serviços de transportes escolar também 100% atendido. Temos 

problema? Temos. Mas temos resolvido todos. Então, os recursos investidos em transporte escolar, 

poo exemplo, nós gastamos em 2017, 90,5 milhões de reais com transporte escolar. 

O valor do repasse aos municípios .../cms 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA – ...o valor do repasse aos municípios por 

quilômetros rodados em 2013, saiu de 1,80 para 3 reais em 2017. Então, houve um grande 

investimento, um forte investimento no transporte escolar. Isso resolveu o problema dos nossos 

parceiros transportadores? Não. O custo é muito alto por causa das vias vicinais, a quantidade que se 

roda nesses municípios como, por exemplo, Santo Antônio do Leverger, é muito grande. 

Então, nós ainda queremos fazer mais, mas temos alguns limitadores como, por 

exemplo, a receita estadual. 

Melhoria na gestão de pessoas, nós também cumprimos essa atividade com...(O 

ORADOR APONTA PARA A IMAGEM NO DATA SHOW)... A linha ficou um pouco clara, mas 

a valorização dos profissionais da educação tem sido uma constante. 

Ali vemos um crescimento bastante grande saindo de 8% em 2013, aumento 

salarial aos profissionais de educação para 13,80, sendo que em 2016 chegamos a um pico de 14,36. 

Isso são valores que realmente fazem com que os nossos servidores da educação, realmente, tenham 

uma boa remuneração para o enfrentamento dos problemas da educação. 

O compromisso do governo foi realizar concurso público e temos aí, estamos 

trabalhando, eu estou trabalhando pessoalmente nesse processo para a inclusão de mais 5 mil 748 

servidores, sendo desses 3 mil 324 professores na educação. A partir do mês de março agora já 

vamos começar fazer os chamamentos, as nomeações, as posses e o efetivo exercício desses 

professores. 

Isso, quero lembrar a todos que os professores, nós temos um compromisso com o 

Teto dos Gastos de que cada professor entrará na vaga de um contratado. Então, a tendência é 

fazermos esse controle de forma que não haja aumento de despesa. Esse é o compromisso. 

Projetos especiais, um compromisso do plano de governo é valorizar os 

profissionais e oferecer essas condições para que possam efetivamente realizar as suas atividades. 

Houve também uma forte atuação na saúde e segurança dos nossos servidores no programa de 

qualidade de vida, um programa... 

...s/lcb... 
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O SR. NELSON VIANA -...saúde e segurança dos nossos servidores no programa 

de qualidade de vida. Um programa muito bonito, mas mesmo assim em 2017 mesmo numa 

tendência de queda nós verificamos 334, 691 dias de afastamento de servidores. Esse número é um 

número muito alto. Deixe-me lembrar aqui que é um número que fazendo uma conta básica vai 

representar basicamente, se eu considerar 43 mil servidores da educação eu tenho cada servidor 

faltando 7,8 dias, o que é um número que nós precisamos atualizar, e já pedi  aos colegas técnicos da 

secretaria que nós continuemos fazendo um trabalho muito forte, O Secretário Marrafon também 

está estimulando a saúde na educação de forma que diminuamos cada vez mais essa quantidade de 

dias de afastamento para que nós diminuamos esse custo. Umas contas simples que estive fazendo lá 

em torno de 60 milhões de reais, nós poderíamos estar economizando com essas faltas e aumentando 

a  produtividade das nossas escolas. 

Então, são números que nos chamam a atenção. 
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Com relação ao esporte e lazer, já caminhando para o final, nós temos a 

capacitação profissional da área de esporte e  lazer, cumprimos lá 86%, 87%, a descentralização da 

política de esporte também nós quase chegamos lá, 94,81. 

Nessas descentralizações, ao longo de 2017, foram realizadas, foram prestados 

diversos tipo de apoio à entidades esportivas filantrópicas e municípios visando alcançar então o 

objetivo que é a democratização do Esporte. Quarenta e oito eventos com disponibilização de ônibus 

e micro-ônibus, 41 eventos com premiações esportivas, 71 entidades foram contempladas com 

doação e 30 eventos com custeio de hospedagem e passagens aéreas. Tudo isso baseado na linha da 

democratização do esporte. 

Desenvolvimento do esporte para o recebimento da bolsa atleta, 50,67 que nós 

cumprimos de meta, nós concedemos 76 bolsas atletas... 

...s/tmr... 
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O SR. NELSON  CORRÊA VIANA - ...76 bolsas atletas. Esse é um ponto 

importante, porque a própria sociedade procurou e esse foi um número de procura. Então, não 

cumprimos mais por causa da procura que nos chegou e aqueles que passaram nas condições 

estabelecidas nos editais. 

Então, 33 bolsas de atletismo, 22 bolsas de handball, 18 bolsas de jiu-jitsu, kung 

full e luta olímpica e 03 bolsas de natação e tênis de mesa. 

Da promoção de atividades esportivas, 57,69; de 26 executamos 15. Também 

muitas atividades foram feitas pelo esporte, participação da equipe mato-grossense, ocupamos 

atualmente a 11º posição do ranking nacional. Realização de três etapas dos jogos estudantis e 

realização de jogos escolares com dez fases regionais e três fases estaduais. 

Então, temos realizado bastante eventos também de esporte educacional e nós 

temos a arena da Educação Escola Estadual Governador José Fragelli, que funcionava dentro da 

Escola Pantanal que tem sido também uma inspiração para outras escolas no Estado de Mato 

Grosso. É uma escola também de tempo integral vocacionadas às práticas esportivas e dispõe de 12 

salas de aula e atendeu a 315 estudantes num ambiente privilegiado.  

Reestruturação de espaços esportivos e de lazer nós cumprimos 44,74. E quero 

dizer que esta baixa execução se dá claramente pela alocação de recursos mesmos.  

Estruturação do espaço do Complexo da Arena com o objetivo de potencializar o 

uso do Complexo da Arena Pantanal por ser o maior centro de práticas esportivas. Então, 86 eventos 

foram realizados na Arena Pantanal, 40 no Ginásio Aecim Tocantins. E nós temos, é claro, se não 

me engano, na próxima quarta-feira, o FLAFLU. Então, estejam todos convidados. Esse espaço é um 

espaço privilegiado em que depende de muito recurso financeiro para a sua manutenção e é um 

espaço que está sob  a responsabilidade da SEDUC.  

Reestruturação do espaço do Complexo da Arena Pantanal; 30 eventos .../cms 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA – ...do Complexo da Arena Pantanal; 39 

eventos no Ginásio Aecim Tocantins; 45 Caravanas alojadas no alojamento do ginásio; 12 de 

natação; 04 grandes eventos na quadras de areia do Complexo; e 02 eventos no Palácio das Artes 
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Marciais. Ou seja, procuramos fazer com que o esporte entre na vida das nossas crianças fazendo 

com que as nossas crianças sejam educadas no sentido de ser plenamente cidadãs. 

Eu quero agradecer a paciência de todos. O nosso intuito lá na Secretaria de 

Educação, do Secretário Marrafon, do governador Pedro Taques, é que nós realmente façamos uma 

grande transformação na educação de Mato Grosso. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA)- Muito obrigado, Nelson Viana, 

por sua participação e, acima de tudo, por sua presença. 

Nelson, antes de passar a palavra aos convidados da mesa, eu gostaria de fazer 

algumas pequenas considerações bem rapidinhas. Em relação a Pró-Escolas estrutura, eu 

acompanhei atentamente, estou vendo que em 2017 foram inauguradas 20; em 2015 a 2017, somente 

42, ou seja... Eu até acompanhei porque tinham algumas obras que foram inauguradas que eram do 

governo passada, do governo passado. O que não levou a ter um contingente de inauguração na 

mesma proporção? Foi demanda, por que realmente as demandas não existem até porque em relação 

ao espaço físico estamos tranquilos no Estado de Mato Grosso? É uma pergunta.  

A outra questão é em relação ao transporte escolar, em que pese que saímos de 1,8 

em 2015, fomos para 3,0 em 2017, e saímos de 62 milhões para 90 milhões, mas ainda o governo 

sobrecarrega muito os municípios.  

Hoje o custo de quilometro rodado, Conselheiro, está acima de 5 reais, Vossa 

Excelência sabe disso. Está acima de 5 reais! E o pior, era comum e ainda é exceção, que o 

calendário, muitas vezes, por mais que haja um esforço muito grande em fazer com que os 

calendários sejam coincidentes da rede municipal e da rede estadual, mas o da rede estadual é frágil 

em função das greves que não são tão corriqueiras como era no passado. Mas, ainda existe greve. 

Muitas vezes, o município é obrigado fazer esse transporte de uma forma com 

pouco aluno para transportar, mas para cumprir com sua obrigação é obrigado a fazer esse transporte 

fora do período normal do calendário escolar do município em função das greves... 

...s/lcb... 
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O SR. ZÉ DOMINGOS FRAGA -... dos municípios em função das greves.  Nós 

precisamos avançar com relação a questão do transporte escolar. Nós estamos dando uma 

responsabilidade aos município, que não é só deles. Então, fica aqui essa nossa preocupação. 

Uma outra preocupação que eu tenho também é com relação a escola plena. 

Saímos de zero em 2015, 04 em 2016, 14 em 2017, uma previsão para 25. 

Se você olhar onde está acontecendo essas escola plenas é justamente, Secretário 

de Planejamento, dos municípios polos, dos municípios ricos, o municípios desenvolvidos. Nós 

municípios pobres onde o aluno, o pai manda o aluno para a aula não só com o objetivo de aprender, 

mas, acima de tudo, de comer, para poder ter uma comida mais saudável, balanceada, ter uma 

merenda. E que tem deficiência, inclusive, de creche não só pública, mas também privadas, diferente 

dos municípios polos que a educação terceirizada está ali com qualidade, as creches do ensino pré-

escolar estão a sua disposição e, infelizmente, não estou vendo essas implantações de escolas plenas 

nos municípios pobres no Estado de Mato Grosso. Estou vendo realmente com os municípios ricos, 
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dentre ele, o próprio município de Sorriso, hoje escola polarizada no ensino médio que tem o ensino 

pleno. 

Então, fica aqui essa minha preocupação. 

Uma outra questão, Nelson, que eu gostaria que você inserisse. Eu já fiz de tudo, já 

discuti isso muito com o Secretário Permínio, na época, e não consegui fazer com que pudesse ser 

viabilizados, era a possibilidade de remunerarmos a equoterapia da mesma forma que nós 

remuneramos o transporte escolar definindo uma percapta até porque esse tipo de serviço 

proporcionado pelas escolas de excepcionais tem ajudado muito, não só na aprendizagem mas na 

recuperação desses alunos especiais. 

Eu trabalhei com o Permínio, ele montou uma equipe e infelizmente não andou, 

para nós discutirmos de que forma nós poderíamos estabelecer uma percapta para fazermos jus a 

essas escolas de excepcionais que tem esse tipo de serviço e que tem feito a diferença no 

aprendizado, na recuperação e no bem estar desses alunos excepcionais... 

...s/tmr... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) - ...  que tem esse tipo de 

serviço e tem feito a diferença no aprendizado, na recuperação e no bem-estar desses alunos  

excepcionais que muitas vezes nós, a sociedade, que não temos filhos excepcionais, e o próprio 

Governo deixa a responsabilidade dos pais desses alunos a bancar todas as despesas oriundas dessas 

escolas especiais.  

E uma outra questão que me chamou atenção, Nelson, não foi ainda referente ao 

Secretário Marrafon, até porque conheço muito bem, enquanto Secretário de Planejamento, e acima 

de tudo, conheço e assisti alguma palestra com o Marrafon como Secretário de Educação, e me 

parece que ele é advogado, formado na área pedagógica pelo seu conhecimento tão vasto nesta áreas. 

Mas o que me chamou atenção foi analisar as contas do Governo Pedro Taques no exercício de 

2016, onde o Tribunal aponta no seu relatório que os investimentos têm caído de forma significativa 

na educação, e, consequentemente, os índices de aprendizado, aquilo que é mensurado, que é 

medido, também tem caído.   

Eu pedi para trazer aqui não para fazer críticas, mas fazer um debate com intuito 

de nós melhorarmos, aperfeiçoarmos para que nas contas 2017, a qual o Marrafon é o gestor que ele 

não venha com esses mesmos, não irregularidades,  apontamentos, com essas mesmas observações. 
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Então, essa é uma preocupação que eu temos muito grande. Prova disso que eu 

pedi para pegar para mim se é verdadeiro o orçamento da educação, pelo que tem aqui tem 

aumentado de forma pequena, mas tem aumentado. Saindo de 1 bilhão, 608 milhões; para 2015, 

1,846; 2016, 2,185; 2017, 2,226 e 2018, praticamente, não aumentou quase nada, 2 bilhões, 322 

milhões de reais.  

Então, esse é um apontamento feito pelo Tribunal de Contas do Estado de Mato 

Grosso. Não é um apontamento feito pela Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da 

Execução Orçamentária, mas que preocupa quando realmente quando vemos os índices de avanço 

que ocorreram na educação. E pelo que visa o apontamento do Tribunal de Contas esses índices 

foram inferiores nos exercícios anteriores. Então, fica aqui a nossa preocupação.  

No mais, quero agradecer .../cms 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – ...a nossa preocupação. 

No mais, eu quero agradecer a sua participação, a sua presença, leve o nosso 

abraço ao Secretário Marrafon, somos parceiros e ao mesmo tempo acredito muito no trabalho dele, 

da equipe dele, realmente, é uma equipe que tem trabalhado muito, tem programas e projetos 

fantásticos para resgatar a educação pública do Estado de Mato Grosso e fica aqui as nossas 

considerações. 

Irei passar a palavra para você responder o meu questionamento, logo em seguida 

verei se os nossos convidados, o Secretário Adjunto de Planejamento quer falar, se o nosso 

Conselheiro Substituto quer falar e por último deixarei a palavra ao Deputado Wagner Ramos, para 

que ele possa encerrar a nossa Audiência Pública.  

Ao mesmo tempo quero convidar os senhores, mesmo não sendo das pastas que 

irão proferir as falas amanhã, que pudessem marcar presença até porque ao longo da nossa estada 

nesta Casa, percebemos que Audiência Pública é feita para sociedade, mas infelizmente a sociedade 

não participa e quem termina participando são os servidores públicos das Pastas envolvidas nas 

Audiências Públicas. 

Então, o senhor está com a palavra. 

O SR. NELSON CORRÊA VIANA – Deputado, eu quero agradecer as suas 

interferências no sentido de nos pedir essas informações, são muito importantes para que possamos 

dar as explicações necessárias. 

Em relação a primeira questão da quantidade dos espaços físicos de 20 para 40, 

vamos pensar, a educação estamos sempre relacionados, sempre vinculados a uma dificuldade de 

alocação de recursos. Eu não posso fugir dessa linha de dificuldade de alocação de recursos e nos 

critérios da alocação desses recursos. Eu tenho estudos técnicos, tenho vontade política, e aqui eu 

quero dizer em nome do Secretário Marrafon que é um apaixonado pela educação, o governador 

Pedro Taques não tem faltado em relação a educação de Mato Grosso, no entanto temos limitadores. 

Então, o que aconteceu, o que foi executado, foi o possível e nesse sentido temos 

feito uma administração muito séria no sentido de fazer com que Mato Grosso, realmente, tenha 

boas escolas, tenham bons projetos. Um deles, por exemplo, não falamos aqui, mas o Anjos da 

Escola, temos uma paixão muito grande pelo Anjos da Escola que está fazendo com que a violência 

escolar seja bastante diminuída. 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Sobre o Anjos da Escola, 

aquele projeto interessante em parceria com a segurança pública que eu executei no meu município, 

o PROERD. Ainda existe?... 

...s/lcb... 
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O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) -...que eu executei no meu 

município, o PROERD. Ainda existe? 

O SR. NELSON VIANA – Existe. Na verdade, esses anjos da escola é uma 

inspiração lá de Sorriso. Então, saiu de Sorriso e transformou-se num programa estadual. É essa a 

ideia. Então, hoje nós temos o Cel Marcos Roberto à frente desse projeto, um projeto fantástico e 

que vamos ver os resultados deles nos próximos... 2018, 2019 já teremos grandes resultados nesse 

Anjos da Escola. 

Com relação a transporte escolar, Deputado, mais uma vez reconhecemos os 

problemas das dificuldades do transporte escolar e aqui com relação ao transporte escolar e escolas 

plenas eu vou pedir a palavra da professor Marioneide. Ela poderia, ela é Secretária Adjunta, ela 

poderia... eu gostaria que ela falasse sobre transporte escolar e escolas plenas, porque ela vive isso 

no dia a dia dela. 

A SRª MARIONEIDE ANGÉLICA – Bom dia a todos! É um prazer poder estar 

aqui hoje num movimento que a sociedade precisa. Estar atenta às situações das diferentes 

secretarias do Estado de Mato Grosso é exatamente o cumprimento ou não de um plano de governo. 

Com relação ao transporte escolar eu posso dizer que foi uma luta muito grande, 

nós tivemos uma participação assídua da AMM, da ONDINE, do Conselho Estadual de Educação na 

valorização e na melhoria dos repasses que são realizados aos municípios. Deixamos de repassar 

1,80 e fomos para 03 reais num sacrifício muito grande. Por  quê? Porque o PNATE, Programa 

Nacional de Transporte Escolar, que é validado, construído e alicerçado pelo governo federal, ele 

repassa ao Estado 4 milhões e 553 mil reais para realizar o transporte escolar nos 141 municípios. 

No ano de 2016 o repasse era de 4 milhões, 775 mil, teve uma redução então em 

2017 de 200 mil reais do repasse que o governo oferta aos estados. 

Dentro dessa perspectiva então nós precisamos alavancar ao recurso que o estado 

investe. Por quê? Porque nós fazemos aferição de rotas anual e no subsequente, como diz a instrução 

normativa, e orientado pela comissão externa do transporte escolar e comissão interna que também 

nós adotamos na SEDUC a partir de 2017 essas duas comissões, passamos então a investir 90 

milhões só do recurso estadual do transporte escolar. 

A conta hoje é 96 milhões de reais. Quatro milhões quinhentos e pouco 

contrapartida do governo federal e quase 92 milhões... 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Eu só tenho uma pergunta, em 

que pese ter essa diminuição no repasse do recurso federal, mas com o incremento que foi aprovado 

nesta Casa em 2 centavos... 

...s/tmr... 

0220au39.tmr 



ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO 
ATA DA AUDIÊNCIA PÚBLICA PARA APRESENTAÇÃO DO DESEMPENHO DAS METAS 

FÍSICAS DAS ÁREAS DE INFRAESTRUTURA, CIDADES, SAÚDE, EDUCAÇÃO E 

SEGURANÇA, REFERENTE AO 2º SEMESTRE DE 2017, EM CUMPRIMENTO AO ARTIGO 

101 DA LDO 2017, REALIZADA NO DIA 20 DE FEVEREIRO DE 2017, ÀS 09H. 

 (TEXTO SEM REVISÃO) 

Pág. 30 - Secretaria de Serviços Legislativos 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) - ... Em que pese ter essa 

diminuição no repasse do recurso federal, mas com o incremento que foi aprovado nesta Casa de 

dois centavos a mais no óleo diesel, não cobriu esse rombo? 

A SRª MARIONEIDE ANGÉLICA KLIEMASCHEWSK – Isso que eu iria 

colocar agora. 

Então, com a perspectiva foi feita então, via FETHAB, aprovado nesta Casa, com a 

participação de Vossas Excelências, Deputados, o incremento no valor de dois centavos relacionado 

ao FETHAB, FETHAB municípios e FETHAB estado.  Esse valor chegou a 18 milhões de reais.  

Então, hoje, com essa conta, nós fechamos a conta com 96 milhões de reais. O que 

temos feito hoje para garantir a melhoria desse transporte? Conversado diretamente com todos os 

municípios na reunião para que possamos alicerçar o transporte escolar nos municípios. Como por 

exemplo, Colíder, estamos acabando de atender uma situação de Colíder, negociando e vendo a 

necessidade desse transporte ocorrer no único período para diminuir o gasto de quilometragem 

rodada. E aí ameniza. Mas isso é de acordo com cada realidade de cada prefeitura e de cada 

município. Então,  esse diálogo já está sendo realizado.  

Em relação à Escola Plena é importante salientar que as escolas plenas que estão 

em funcionamento hoje, e são 39 escolas plenas no Estado de Mato Grosso, elas vêm alicerçada por 

uma política pública federal, que é o investimento no ensino médio no período integral. Esse 

investimento é realizado em 1ª Instância por uma seleção do próprio MEC e analisando e avaliando 

indicadores de desempenho, as situações dos municípios, o IDH, etc, eles selecionam as escolas que 

vão participar da escola plena. Então, eles que definem quais são essas escolas por municípios. E nos 

cabe a nós, na  SEDUC, realizarmos toda parte de formação, organização, estrutura logística para 

atendimento dessas demandas.  

Ocorre hoje, aqui em Cuiabá, por exemplo, nós temos escola Plena Antônio 

Epaminondas; nós temos a Escola Plena José Barnabé de Mesquita, lá em Rondonópolis temos a 

Escola Plena Adolfo, lá em Paranatinga Apolônio se tornou escola plena este ano. Reorganizamos 

todo atendimento para podermos definir e acompanhar as políticas públicas de educacionais voltadas 

ao Ensino Médio. 

Então, em relação aos índices que foram bem colocados ali.  

Existe uma preocupação, sim, porque hoje o quadro geral do Estado de mato 

Grosso é. O número de alunos caindo até porque o nosso grande número de população está 

envelhecendo, é nítido isso. Então, temos o número de alunos caindo ao mesmo tempo temos uma 

politica pública que demanda o maior número de profissionais para atendimento das especificidades 

desses alunos. Entra a questão do próprio Deputado falou que é a questão ecoterapia, por exemplo.  

A ecoterapia é uma das ações que está sendo discutida na SEDUC, enquanto politica educacional, na 

educação inclusiva.  

Então, a educação inclusiva hoje nos remete a necessidade de termos o professor e 

mais ATI, o Atendimento Educacional Especializado, para aquele aluno .../cms 
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A SRª MARIONEIDE ANGÉLICA KLIEMASCHEWSK – ...ATI, o atendimento 

educacional especializado para aquele aluno conforme a necessidade e a deficiência dele. 
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Então, esse quadro de um modo geral nos faz e as políticas educacionais e 

pedagógicas implementadas, nos fazem aumentar um pouco o número de profissionais da educação 

diante de algumas demandas e situações. 

A própria escola plena tem uma orientação e organização pedagógica diferenciada. 

Eu tenho coordenador por área, eu tenho professores das áreas especificas do currículo da ABNCC-

Base Nacional Curricular Comum, mas eu tenho também a área diversificada. E aí eu preciso dos 

profissionais para trabalhar essa área diversificada dentro das escolas, com metas a serem cumpridas 

em relação a redução da evasão escolar e a melhoria da aprendizagem. 

Em relação aos indicadores, o Avalia MT que é um projeto dentro do Programa 

Pró-Escolas, ele vem trabalhando a avaliação de todos os alunos da nossa rede, do terceiro, quinto, 

nono, ono e terceiro ano do ensino médio. Uma avaliação diagnóstica que é a avaliação inicial que é: 

quem é meu aluno hoje? Qual é a aprendizagem dele? E aí vai realizando quatro avaliações por ano, 

sendo a avaliação final é o resultado o que ele aprendeu durante aquele ano. 

O módulo 4, que é o módulo que acompanha essa avaliação, ela vem medindo e 

analisando os indicadores em relação a avaliação pedagógica, ou a proficiência dos meus alunos em 

área de língua portuguesa e matemática.  

Aliado a isso, agora na Semana Pedagógica depois de mais de 10 anos que não 

ocorre uma Semana Pedagógica na SEDUC, nós implementamos a Semana pedagógica em todo 

Estado de Mato Grosso, sendo aqui no Município de Cuiabá, na sexta-feira da semana passada, e 

nessa aula pedagógica discutimos exatamente com todos os assessores pedagógicos, com todos os 

diretores e coordenadores, os indicadores de desempenho acadêmico dos alunos. Para que eles 

possam chegar na escola com esses indicadores, com essas situações, com essas especificidades 

diante da SAEB-MT, que tem os descritores, a análise dos conteúdos que eles estão com dificuldade 

para que possam fazer intervenção pedagógica e resultasse na melhoria da aprendizagem e da 

proficiência em língua portuguesa e matemática. 

São ações que estão sendo desencadeadas dentro da SEDUC de um modo geral de 

2017 para cá, eu sempre tenho dito para o nosso Secretário Marrafon que ele é um homem que eu 

admiro pela coragem de enfrentar uma SEDUC no contexto que ele enfrentou, e mais ainda, pelo 

trabalho que ele vem desenvolvendo em tentar todo tempo formar equipe e buscar que esses 

membros, essas equipes estejam integrados para a melhoria do principal.  

Afinal, nós metas arrojadas no Plano Nacional de Educação, no Plano Municipal 

de Educação e no Plano Estadual de Educação. E no Plano Estadual de Educação, uma das metas 

arrojadas é 25% das nossas crianças em período integral. Outra meta arrojada é a melhoria do IDEB 

e o redimensionamento escolar, o que tem sido muito difícil porque muitos municípios não aceitam 

o redimensionamento... 

...s/lcb... 
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O SR. MARIONEIDE ANGÉLICA -....porque muitos municípios não aceitam o 

redimensionamento, porque se nós formos fazer o redimensionamento como tem que ser feito nós 

vamos ficar com os municípios atendendo a educação infantil de zero a cinco anos, de zero a três 

anos e onze meses na fase creche, quatro e cinco anos na pré-escola e os anos iniciais no ensino 
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fundamental, do primeiro ao quinta ano. O Estado ofertando do sexto ano ao nono ano do ensino 

fundamental e o ensino médio. Talvez nós consigamos de fato discutir a educação pública como 

educação pública e não educação municipal e educação estadual, porque educação é uma questão de 

estado e não de governo. 

Obrigada. 

O SR. WAGNER RAMOS – Dentro dessa pergunta, só para ver se a senhora me 

explica, como é que está a reestruturação técnica dos profissionais com relação a escola plena. A 

SEDUC fez todo esse trabalho já reestabelecido com relação aos profissionais? Porque estamos 

percebendo e geralmente acontece muito isso de professor pedir para gente, para Deputado, ajuda 

de... Ah! Eu preciso sair de tal cidade, ir para tal lugar. Como é que fica isso, essa reestruturação no 

caso? 

A SRª MARIONEIDE ANGÉLICA – Isso seria no caso uma remoção. As 

remoções são feitas por meio da SAGEP, existe um período que tem toda uma instrução normativa 

que vai para as escolas orientando o período de 15 de outubro, por exemplo, para 20 de novembro é 

o período que você solicita remoções na rede. De novembro a dezembro é o período em que essas 

remoções atendidas e organizadas. E aí vai ter remoção conforme o quê? Conforme o número de 

vagas. Porque nós não podemos criar vagas novas. Então, tem todo um registro de vagas que é 

votada em lei aqui pela Assembleia Legislativa. Então, conforme a disponibilidade de vagas nos 

municípios os professores são reorganizados no sistema. 

Com relação a escola plena em si, o professor da Escola Plena ele tem que ter 40 

horas. É dedicação exclusiva naquela escola. Então, Por quê? Porque ele participa de toda a vida e 

de toda a formação dos alunos ali inseridos. Aqueles professores que têm 60 horas eles são 

redirecionados para as escolas na própria comunidade, no próprio bairro, no próprio município. 

Essa é a forma como nós temos organizado. 

O SR. NELSON CORRÊA VIANA – Quero agradecer a participação da 

Professora Marioneide, sempre muito clara nas suas explicações, eu queria só dizer aqui uma última 

coisa, porque o Deputado Zé Domingos Fraga tinha colocado, com relação a equoterapia a colega 

Marioneide já colocou, já informou, e o nosso Deputado coloca que em 2016 houve um 

apontamento do Tribunal de Contas de que os investimentos em educação têm diminuído. 

Eu me lembro que em 2014 eu fiz um trabalho, uma dissertação de mestrado, 

baseado apenas nos documentos disponíveis como os nossos balanços, e lá já se verificava que 

existia uma tendência... 

...s/tmr...  
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA - ...  e lá se verificava que existia  uma 

tendência saindo de 2002/2003 3% de investimento que o Estado tinha para 1%. Esse 1% hoje está 

em 0,97; 0,96 que tem se mantido praticamente como uma regra, por quê? Limitam-se os custeios, 

limitam-se os valores da despesa de pessoal, da despesas obrigatórias e naturalmente vai apertando 

as despesas de investimentos, os recursos para investimentos. 

Então, essa é uma tendência que a educação  também não foge. Então, o que nós 

verificamos. Será que vamos ter que construir novas escolas no futuro ou vamos ter que fazer 

redimensionamento. Será que vamos ter manter uma escola com 10  salas de aula sendo que nos 
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temos naquela escola apenas 200 alunos? Temos dúvida. Então, vamos ter que fazer provavelmente 

um grande movimento de redimensionamento das estruturas escolares no sentido de nós nos 

adequarmos aos novos tempos até porque a educação também se faz com novas tecnologias e nós 

precisamos estar adequados até isso. 

Eu vou levar essa observação, Deputado Zé Domingos fraga, ao nosso Secretário 

Marrafon para que naturalmente oriente as suas ações e nós juntos possamos fazer realmente uma 

boa educação para Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Obrigado, Nelson. 

Passo a palavra ao nosso Conselheiro substituto para que possa fazer uma fala e ao 

mesmo tempo se assim entender as suas considerações, observação, em relação a essa inovação que 

tem aqui no Estado de Mato Grosso onde o Governo vem prestar contas à sociedade mato-grossense 

das metas propostas na Lei de Diretrizes Orçamentárias. 

O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO JÚNIOR – Obrigado, Sr. Presidente. 

Primeiramente, quero parabenizar a Comissão pela iniciativa da realização das 

Audiências Públicas e avaliação das metas físicas, na sua pessoa, Presidente, Deputado Zé 

Domingos Fraga. 

E gostaria de dizer que  ao Sr. Nelson que também sou apaixonado pela educação.  

Sou professor também, tenho mãe e pai professores.  

Uma coisa que me preocupa muito é  a questão do absenteísmo. Teve uma 

auditoria do Tribunal de contas e os índices apesar de estarem caindo nos últimos anos 334.691 dias 

de afastamento e uma média de 7,8 dias de servidores do ano, eu gostaria de saber, Nelson, se o 

senhor tem um levantamento de quais os principais  motivos desses afastamentos, porque o servidor 

chega lá com  .../cms 
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O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO JÚNIOR – ...desses afastamentos porque 

o servidor chega lá com um atestado médico, ele precisa afastar um ou mais dias do trabalho, a 

Secretaria tem esse levantamento? Esta é a pergunta. 

Só para complementar, a pergunta é essa, eu me lembro que a minha mãe, a minha 

mãe já se aposentou, é falecida já, ela se aposentou como professora do governo do Distrito Federal, 

dava aula a partir da quinta e sexta séries. Ela se aposentou há 30 anos e há 30 anos ela trabalhava 

meio período. 

O meu pai nos últimos três anos pressionou a minha mãe para ela fazer 40 horas 

para se aposentar melhor, porque os últimos 36 meses é o que contava. E a minha mãe falou: “Se eu 

trabalhar 40 horas, eu vou ficar louca.”. Isso há trinta anos!  

Eu imagino, Professora Marioneide, como deve ser difícil hoje ser professor, 

especialmente na rede pública.  

Então, a pergunta é essa, Dr. Nelson, nós já tivemos uma reunião lá no tribunal, 

não é? 

O SR. NELSON CORRÊA VIANA – Isso. 
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O SR. JOÃO BATISTA DE CAMARGO JÚNIOR – Eu já coloquei esse tema lá 

na nossa reunião. Mas, a pergunta é: Quais... Se vocês têm os motivos dos afastamentos? 

O SR. NELSON CORRÊA VIANA – Conselheiro João Batista, eu quero 

agradecer a sua pergunta porque ela esclarece, esse é um número que, como administrador, ele me 

chama muito a atenção, como gestor público de carreira do Estado de Mato Grosso ele me chama 

muito a atenção, porque esse talvez seja um dos trabalhos do administrador para verificar porque o 

seu servidor, porque o seu funcionário lá no setor se formos abstrair para o setor privado, por que ele 

está faltando?  Então, aí eu tenho muitas respostas.  

No setor público o que eu tenho mais, principalmente, de elementos para esses 

estudos? Primeiro que temos hoje as comissões de qualidade de vida em que eles estão tabulando 

essas informações, mas já podemos dizer, eu posso dizer de imediato, uma doença com nome muito 

bonito, Deputado Zé Domingos Fraga, ela vem cientificamente abordar todas essas dificuldades que 

os professores têm em relação ao enfrentamento de uma sala de aula como, por exemplo, Síndrome 

de Burnout.  

Então, isso causa... Nos atestados médicos isso não aparecerá como Síndrome de 

Burnout, mas aparece lá como depressão, aparece como fadiga mental, aparece como... Essas 

doenças psicomorais aparecerão nesse momento em que o professor tem eu lidar com uma sala de 

aula como a sua mãe lidava... 

...s/lcb... 
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O SR. NELSON CORRÊA VIANA -...o professor tem que lidar com uma sala de 

aula como sua lidava há trinta anos. Eu me lembro da minha professora Ercília, minha professora do 

primeiro ano de escola, que eu tenho um carinho muito especial por ela, em que, na verdade, nós 

dávamos muito trabalho para ela, mas ela ficava feliz, ela era muito feliz. E hoje, nós precisamos 

reativar essa felicidade dos nossos professores. E a Síndrome do burnout, ela que encampa  todos 

esses grandes males dessa sociedade atual incluindo a violência que lançada nesse espaço de poder 

que é a sala de aula. Então, para esses nossos colegas professores trabalharem nisso, realmente é um 

esforço psicológico muito grande. Isso aparece como, por exemplo, uma vontade de não comparecer 

ao trabalho hoje. E isso nós temos... a Secretaria de Educação, parece-me que ela tem um peso muito 

grande nisso de entender esse processo, entender esse problema, e para isso as comissões nossa 

montamos justamente para darmos a resposta objetivas do que é que está acontecendo com os nossos 

servidores para que nós atuemos nessa causa e resolvamos e diminuamos aquela linha, porque não é 

razoável que cada servidor falte ao trabalho em média 7,8 dias por ano. 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Conselheiro, está satisfeito? 

Passo a palavra ao nosso Secretario Adjunto de Planejamento para que ele possa 

fazer uma fala e depois as considerações, e logo em seguida quero ouvir o Deputado Wagner Ramos. 

Bom dia a todos! 

O SR. ANILDO CESÁRIO CORRÊA – Bom, eu gostaria de considerar 

principalmente, Deputado Zé Domingos Fraga, que o cumprimento dessa obrigação legal que está 

contida na LDO, na verdade, é uma oportunidade para o Estado. Na medida em que apresenta o 

cumprimento dessas metas físicas qualifica o gasto público. 
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A Lei de Responsabilidade Fiscal determina que a cada quadrimestre também deve 

ser prestado conta, mas são basicamente números. E a sociedade não consegue enxergar o que o 

Estado está realizando de fato.  

Numa Audiência Pública desta nós conseguimos enxergar, até nós de dentro do 

Estado, diversas ações que no dia a dia nós acabamos não tendo conhecimento. Imagina a 

sociedade? 

Então, é uma ação excelente da parte da vossa emenda e também da Assembleia 

Legislativa, mas ao mesmo tempo deu oportunidade para o Estado. 

Nós vimos aqui diversas ações apresentadas tanto pela Secretaria de Segurança 

quanto de Educação que demonstra que mesmo com dificuldades... 

...s/tmr... 
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O SR. ANILDO CESÁRIO CORRÊA - ... tanto pela Secretaria de Segurança 

quanto de Educação que demostra que mesmo com dificuldade que vemos no dia a dia na mídia, 

mais a dificuldade do Estado. A situação fiscal, das dificuldades financeira, mas mesmo com 

dificuldade vemos diversos resultados bastante positivo. Aqui nós vemos hoje, tivemos 

oportunidade. 

Quando cheguei aqui eu ainda pensei. Poxa vida, mais uma vez com pouca gente 

na Audiência Pública. Mas eu me lembrei também que essa Audiência Pública é transmitida pela TV 

Assembleia. Então, ela chega a todo o Estado. Então, é uma oportunidade  de fato de nós mostrarmos 

aquilo que está sendo realizado.  

Agora há pouco eu vi falar do DETRAN. Essa questão do relacionamento com a 

sociedade, mas a Secretaria de Segurança Pública do DETRAN tem utilizado bastante da tecnologia.  

Vi outro dia o resultado quando a pessoa vai fazer a verificação no veículo lá, a 

inspeção veicular, faz o agendamento. Não precisa mais ficar naquela fila enorme aguardando um 

tempão lá no DETRAN. Então, resultado da aplicação da utilização da tecnologia. Então, temos 

diversos resultados que precisam ser demonstrados de fato. A sociedade precisa conhecer onde o 

Governo está aplicando recurso, não apenas a quantidade.  

Eu fiquei curioso, Marioneide, em relação ao transporte escolar, além da 

grandiosidade do valor que se gasta, eu fiquei curioso em saber quantos quilômetros que se roda no 

ano. Deve ser bilhões de quilômetros, eu imagino. 

Eu  me lembro que Poconé, se eu não me engano, tem dois milhões quilômetros de 

estradas vicinais, roda dois mil quilômetros por dia, se eu não me engano, os ônibus, imaginem os 

141 municípios. Deve ser uma coisa muito grande. E também a quantidade de alunos que são 

transportados, que é um benefício enorme. Então, é uma oportunidade, é uma ação que, além de dar 

transparência,  é uma prestação de contas daquilo que de fato é realizado.  

Hoje são cinco Secretarias de Serviços Estratégicos, mas, no futuro, é  importante 

e eu sempre falo que esta prestação de contas tem que ser no geral. O ideal seria que fosse em todas 

as Secretarias. É claro que é cansativo, leva-se bastante tempo, mas é importante que se abra as 

Secretarias e demonstre o que ela está realizando. Ela gastou tanto, mas fez isso. Não é só gastar um 

valor “x”, mas, sim, demonstrar aquilo que está sendo realizado. Então, é uma oportunidade também 

para o Estado. Nós também agradecemos essa oportunidade. 
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A Secretaria de Planejamento na parceria com essas Secretarias tem conseguido 

dia a dia melhorar. Nós percebemos que a cada Audiência Pública que tem essas ações são melhores 

demonstradas. Isso para a sociedade é significativo, além da transparência, mas também  .../cms 
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O SR. ANILDO CESÁRIO CORRÊA – ...isso para a sociedade é significativo, 

além da transparência, mas também a demonstração de onde está sendo gasto o dinheiro desses 

tributos que cada um de nós cidadãos pagamos. 

Agradecemos também a oportunidade e a participação de todos! Eu espero que lá 

na ponta, como está sendo transmitida pela TV Assembleia, muitos outros cidadãos mato-grossenses 

tenham oportunidade de enxergar o que está sendo feito. Muito obrigado (PALMAS). 

O SR. PRESIDENTE (ZÉ DOMINGOS FRAGA) – Muito obrigado, Anildo. 

Como o Deputado Wagner Ramos se absteve de fazer sua fala final, até porque 

como sempre é eloquente. Não é, Deputado Wagner Ramos? Iremos deixar para que ele possa 

proferir amanhã à tarde, onde continuaremos com nossa Audiência Pública, onde iremos receber os 

representantes da Saúde, da Secretaria de Transporte e também da Secretaria das Cidades. 

Então, eu quero agradecer a presença do meu amigo Deputado Wagner Ramos, 

membro titular desta Comissão; do Gustavo Garcia, que passou por aqui, é Secretário de Segurança 

Pública; do nosso amigo João Batista Camargo, Conselheiro Substituto do TCE; e do Anildo Corrêa, 

Secretário Executivo de Planejamento; e também do nosso Viana, Secretário Adjunto da Secretaria 

de Educação e Cultura. 

Quero agradecer a presença de cada um de vocês, de você meu amigo e minha 

amiga telespectadores, e ao mesmo tempo convidar para, amanhã, às 14h, que possamos nos 

encontrar e vermos mais uma vez o trabalho que o governo do Estado está realizando num momento 

extremamente difícil de frustração de receita, mas uma dedicação muito grande daqueles que fazem 

a máquina pública girar. Portanto, agradeço a presença de todos. 

Em nome da Mesa Diretora, do Presidente Eduardo Botelho e do 1º Secretário 

Guilherme Maluf, agradeço a todos! 

Declaro encerrada a presente Audiência Pública (PALMAS). 
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